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NOVA ZAOSTRITEV NA SREDNJEM VZHODU:

Varnostni svet obsodil Izrael
zaradi novega oboroženega napada na Jordanijo

Varnostni svet je po večdnevnih razpravah in zavlačevanjih konč
no le sprejel resolucijo, s katero je soglasno obsodil zadnji napad Iz
raela na Jordanijo. Izrazil je obžalovanje spričo „vseh hudih izzivanj 
katerekoli strani, zaradi katerih je bila prekoračena črta premirja". 
Nadalje je v resoluciji rečeno, da ni mogoče trpeti vojaških akcij in 
drugih kršitev črte premirja. Zato bo varnostni svet razmišljal o na
daljnjih učinkovitih ukrepih, kot jih predvideva ustanovna listina, da 
se kaj takega ne bi več ponovilo.

Kakor običajno v krogih OZN, je 
tudi fa resolucija varnostnega sve
ta kompromis, namreč kompromis 
med zahtevo arabskih dežel, da je 
treba Izrael obsoditi zaradi oboro
ženega napada na Jordanijo, ter 
vztrajanjem Amerike, da bi hkrati 
obsodili tudi napade palestinskih 
skupin. Čeprav resolucija torej ne 
more biti povsem zadovoljiva, po

meni le soglasen sklep, v katerem 
je prišlo dovolj jasno do izraza, da 
je Izrael ponovno zagrešil agresijo 
proti eni izmed arabskih dežel. Po
litičnega pomena take odločitve se 
Izrael očitno zelo dobro zaveda, 
zato je resolucijo varnostnega sve
ta zavrnil. S tem pa je gotovo na
pravil napako, kajti svetovna jav
nost se bo prej ali slej morala po-

Prepričljiva zmaga socialistov
pri volitvah na Gradiščanskem in v Grazu

jeli 797 glasov in je njihov delež na
zadoval od 0,8 na 0,5 °/o. Na pod
lagi tega izida je dobila SPO 17 man
datov (prej jih je imela 16), OVP je 
uspela obdržati dosedanjih 15 man
datov, FPO pa — katere mandat si 
je priborila SPO — v novem dežel
nem zboru sploh ne bo več zasto
pana.

Še bolj nedvoumen je izid volitev 
v Grazu: SPO, ki je dobila 83.352 
glasov, je svoj delež povečala od 46,5 
na 52 odstotkov; OVP je zgubila 
skoraj 4500 glasov ter je padla od
34.6 na 31,8%; FPO je prejela 20 
tisoč 909 glasov in je nazadovala od
14.6 na 13,1 %, komunisti pa so zgu
bili dober tisoč glasov ter se je nji
hov delež zmanjšal od 3,5 na 2,8 %. 
Zmaga socialistov je najbolj vidna 
pri mandatih — OVP so odvzeli 
dva in FPO enega, tako da jih ima
jo zdaj skupno 26, OVP jih je do
bila 15 in FPO 6, medtem ko je ko
munistom uspelo, da so obdržali svo
jega dosedanjega deželnega poslanca.

Dobri dve leti sta minili od zad
njih državnozborskih volitev, pri 
katerih je OVP zabeležila nepriča
kovan uspeh ter si priborila abso
lutno večino v parlamentu, ki ji je 
omogočila, da zdaj sama vodi vlad
no politiko. Ravno ti dve leti OVP- 
jevske samovlade pa sta medtem že 
močno streznili avstrijsko ljudstvo:
Jani so občinske volitve v Celovcu 
m Salzburgu ter na Zgornjem Av
strijskem in Gradiščanskem, kakot 
tudi deželno zborske volitve na Zgor
njem Avstrijskem prinesle prepričlji
vo zmago socialistični stranki, med
tem ko je OVP povsod utrpela ob
čuten poraz.

Ta razvoj se nadaljuje tudi letos.
Zadnjo nedeljo so bile na Gradiščan
skem deželnozborske volitve, v Gra
zu pa so volili nov občinski odbor.
V obeh primerih pomeni izid volitev 
za OVP hud udarec, SPO pa si je 
Prvič v zgodovini priborila abso
lutno večino.

Na Gradiščanskem je izid nasled
nji: SPO je dobila 84.116 glasov, 
kar predstavlja 50,31 %, medtem kc 
je doslej imela le 48,2 % glasov;
ClVP je zdaj dobila 77.879 ter je 
njen delež padel od 47,3 na 46,6 %; 
za FPO je bilo oddanih le še 3713 
glasov, tako da je nazadovala od 
3,61 na 2,2 %; prav tako so utrpeli 
občutno izgubo komunisti, ki so pre-

PO SKLEPU 0VP-JEVSKE VLADE:

Začel se je val podražitev
V sredo se je zvezna vlada sestala na posebni seji, katere so se 

udeležili tudi predsedniki treh v dVP združenih interesnih zvez, včeraj 
Pa sta imela takorekoč čez noč sklicano nujno sejo zvezno vodstvo 
OVP ter klub CtVP-jevskih poslancev. Pri vseh teh posvetovanjih je šlo 
za vprašanja, ki so neposredno povezana z državno blagajno, nam- 
'eč za iskanje možnosti in oblik za odpravo ali vsaj zmanjšanje pri
manjkljaja v državnem proračunu.

Ob zaključku današnje številke podrobnosti sprejetih sklepov še 
niso bile znane, pač pa je že dalj časa veljalo za odkrito tajnost, da 
se OvP-jevska vlada bavi z ukrepi, ki bodo nujno sprožili nov val 
Podražitev. Gre za občutno zvišanje cele vrste davkov, ki naj bi za
čelo veljati že z letošnjim 1. julijem. Na fa način naj bi avstrijsko Ijud- 
stvo prispevalo v državno blagajno baje tri milijarde šilingov dodatnih 
sredstev.

Po sedanjih izkušnjah, ki jih Ima avstrijsko prebivalstvo po dveh 
letih OVP-jevske samovlade, verjetno ne bo treba dolgo ugibati, kdo 
bo tokrat najbolj občutil obremenitve, ki jih bo sprožil najnovejši po
skus saniranja državnih financ. Zelo malo je namreč verjetnosti, da bi 
proizvajalci zvišanja davkov in drugih pristojbin prevzeli na svoj ra
čun; vedno so jih ne glede na to, ali je bilo res potrebno, zelo hitro pre
valili na cene in s tem na ramena potrošnikov. Ko pa so delojemalci 
Potem zaradi podražitve upravičeno zahtevali zvišanje zaslužka, so 
podjetniki imeli še enkrat »vzrok" za dviganje cen.

slaviti proti tistemu, ki noče spošto
vati sklepov svetovne organizacije.

Zadnja zaostritev na Srednjem 
vzhodu je sploh značilna za poj
movanje nekaterih držav. Ker se 
med prebivalstvom tistih arabskih 
ozemelj, ki so od lani pod izrael
sko zasedbo, širi odpor proti oku
patorju in je prišlo tudi že do po
novnih spopadov, je Izrael smatral 
za potrebno, da izvede »povračil- 
no akcijo": izraelske čete so na
padle Jordanijo. Toda po logiki iz
raelskih politikov in njihovih zavez
nikov predvsem v Washingfonu 
zdaj ni kriv Izrael kot agresor, mar
več je krivo prebivalstvo na zase
denem ozemlju, ki se bori proti tuji 
zasedbeni sili.

Seveda je resno zastopanje take 
politike možno le spričo dejstva, da 
zdaj že skoraj eno leto brez vsake
ga vidnega uspeha »rešujejo" kri
zo na Srednjem vzhodu. Čeprav ni 
bilo prav nobenega dvoma, kdo 
je bil lani agresor, se na sedežu 
Združenih narodov do danes niso 
mogli sporazumeti o tem, da je 
agresorja treba obsoditi. Le tako 
je potem tudi razumljivo, da Izrael 
zdaj, ko je izvedel nov oborožen 
napad na arabsko deželo, enostav
no negira sklep svetovne organiza
cije in poleg tega grozi še z na
daljnjimi vojaškimi operacijami na 
ozemlju sosedne države.

Predvsem pa si more majhna dr
žava — kot je v konkretnem pri
meru Izrael — »privoščiti" tako za
držanje tako napram sosednim dr
žavam kakor še posebno napram 
Združenim narodom in njihovim od
ločitvam seveda le zato, ker se lah
ko zanaša na podporo Amerike, 
tiste Amerike, ki tudi sama dovolj 
jasno izpričuje, kako pojmuje svo
bodo in neodvisnost drugih naro
dov.

Mirovni poziv iz Stockholma
V švedski prestolnici Stockholmu 

je bilo zasedanje mednarodne kon
ference za mir v Vietnamu. Dele
gati iz številnih držav so razprav
ljali o možnostih za ustavitev so
vražnosti in začetek pogajanj za

miroljubno rešitev vietnamskega 
vprašanja.

Predsednik švedskega odbora za 
pomoč Vietnamu je na zasedanju 
poročal, da je odbor predlagal 
predsedniku švedske vlade, naj bi 
skupaj s predsedniki drugih skandi
navskih vlad pozval vlade vseh ev
ropskih držav, da zahtevajo od 
Amerike, naj ustavi bombardiranje 
v Vietnamu in tako omogoči zače
tek mirovnih pogovorov.

Jugoslovanski predstavnik Jože 
Smole pa je opozoril, da je svetov
na organizacija pozvala vse vla
de, naj leta 1968 na poseben na
čin proslavijo obletnico deklaraci
je o človekovih pravicah. Poudaril 
je, da je ameriška agresija v Viet
namu najbolj groba kršitev teh 
pravic zato naj bi proslave med
narodnega leta človekovih pravic 
potekale v znamenju zahtev, da 
mora Amerika ustaviti svojo agre
sijo in priznati južnovietnamsko 
osvobodilno fronto za partnerja pri 
pogajanjih.

Udeleženci stockholmske konfe
rence so končno pozvali parlamen
te, vlade in politične stranke v sve- 
fu, naj podprejo zahtevo po brez
pogojni prekinitvi bomardiranja Se
vernega Vietnama, da bi se ustva
rili pogoji za začetek konstruktivnih 
pogajanj med Washingtonom in 
Hanoiem. Pri tem so znova opozo
rili na pripravljenost Severnega

Vabilo na jubilejno proslavo

šestdesetletnice 
Slovenske prosvetne 
zveze

ki bo v nedeljo 31. marca 1968 ob 14.30 uri v veliki dvorani 
Doma glasbe v Celovcu.
Na sporedu bodo slavnostni govor, recitacije ter nastopi moških 
in mešanih pevskih zborov krajevnih Slovenskih prosvetnih društev.

Odbor

Vstopnice v predprodaji pri kra
jevnih prosvetnih društvih in v knjigarni »Naša knjiga" v Celovcu, Wulfengasse

(Db 60-datnici
SLOVENSKE PROSVETNE ZVEZE

Koroški Slovenci praznujemo letos 60-letnico ustanovitve osrednje slov. 
kulturne organizacije. Napačno in krivično pa je muljenje, kot bi bil šele 
tedaj pričetek našega kulturno-prosvetnega udejstvovanja in ustvarjanja. 
Nasprotno ustanovitev osrednje kulturne organizacije pred 60 leti ne po
meni začetka kulturnega dela, marveč višek, ko ie obstoječa, delujoča in 
se razvijajoča krajevna prosvetna društva naravnost silijo k združitvi in 
koordinaciji v korist kulturno-prosvetnega razmaha našega koroškega 
slovenskega ljudstva.

Tako je formalna ustanovitev slov. kulturne centrale dejansko izraz 
življenjske nujnosti. Iz ljudstva vzrasla je vedno v najtesnejši povezanosti 
z nosim delovnim človekom tako preživela vse viharje in usodne udarce 
dveh vojn, razmejitve, duhovnega in fizičnega pritiska, izselitve in poskusa 
genocida ter v vsem razdobju — v monarhiji, v prvi avstrijski republiki, 
■v nacistični dobi in v drugi i e publiki — brez javne pomoči in čestokrat 
ob sovražni šoli naše ljudstvo vzgajala, krepila v narodni zavesti, kul
turno pospeševala in ga ohranila v slovenski kulturni skupnosti.

Retrospektivno lahko ugotovimo, da je slovenska osrednja organiza
cija skozi vso dobo opravljala prvenstveno in poglavitno nalogo, da s 
kulturnim dvigom jamči obstoj in vsesplošni razvoj slovenskega človeka 
na ogroženem narodnem obrobju. Pri tem kot ljudska organizacija nikdar 
ni poznala svetovnonazornih razlik, marveč je vedno času in stvarnosti 
odgovarjajoče izpolnjevala in reševala vedno na novo se vsiljujoče pro
bleme slovenske koroške manjšine. Najvidnejši izraz tega je brez dvoma 
sprememba imena iz Slovenske krščanske socialne zveze v Slovensko pro
svetno zvezo.

S ponosom lahko trdimo, da so to silno voljo našega ljudstva do 
obstoja in čim večjega kulturnega napredka razumeli tudi vsi voditelji 
slovenske osrednje kulturne organizacije od njenega prvega predsednika 
župnika Mateja Ražuna preko poznejših razgledanih duhovnikov, ki so 
skozi desetletja na čelu vodili in usmerjali naše kulturno-prosvetno pa često
krat tudi splošno narodno življenje. V kolikor pa se nekateri niso vklju
čili v ta silni tok in sledili zdravi ljudski težnji ter so vnašali v široko 
ljudsko gibanje svojo svetovnonazorno ožino, so postali le zaviralci na
šega kulturnega in narodnega razvoja. Zato tudi danes veljajo ugotovitve, 
ki so bile poudarjene ob zlatem jubileju Slovenske prosvetne zveze.

Če razčlenimo in ocenimo njeno delo v preteklosti, nam pove o raz
vojnih poteh našega ljudstva v tej dobi več kakor mnogi pregledi naše 
kulturne zgodovine, ki so šli molče mimo dela in prizadevanj naših pro
svetnih društev. Vrsta generacij je v tem delu zapustila svoje obraze in 
ni mogoča nobena objektivna in zanesljiva sodba o posameznih razdobjih 
našega kulturno-prosvetnega udejstvovanja, če se ne poglobimo v šestde
setletno zgodovino naše osrednje kulturne organizacije. Ob tem poglab
ljanju bomo odkrili čase, obraze in probleme, ki jih ni več, največkrat 
pa obstojimo pred problemi, ki so tudi nam časovno blizu, kot so bili 
rodovom pred nami.

Božidar Borko je zapisal lepo resnico:
„Ljudje smo včasih hote ali nehote krivični nasproti temu, kar je v 

neki drugi dobi opravljalo zelo pomembno delo, katerega rezultati so ne
vidni prešli v to, kar imamo danes. V življenju je treba umeti dvoje: za
vreči preteklost, kadar postane ovira, in pokloniti se ji, ko spoznaš v njej 
temelj današnjih vrednot.“

Zgodovina Slovenske prosvetne zveze v vsem potrjuje to resnico. 
Skozi vso zgodovino je pod različnimi vidiki in duhu časa prilagojeno 
izpolnjevala bistveni nalogi: z gojitvijo ljubezni do materinega jezika in 
zvestobe do lastnega naroda je v našem človeku pomagala razvijati in 
utrjevati jasno zavest o tem, od kod prihajamo in kod smo, to je zavest o 
slovenski kulturni enotnosti, in pa spoštovanje do kulture tudi drugih na
rodov, posebno do kulture sosednega naroda, s katerim živimo na isti zemlji.

V tem duhu in z jasnim načrtom za bodoče delo hočemo proslaviti 
v nedeljo 60-letnico Slovenske prosvetne zveze. V želji, da bi v tem 
duhu z nadaljnjo plodno gojitvijo svoje slovenske kulture v enakopravnem 
mirnem sožitju in kulturnem tekmovanju s sosednim narodom proslavljali 
še nadaljnje jubileje, bomo na nedeljski prireditvi manifestirali svojo ljube
zen do materinega jezika, svojo zvestobo do lastnega naroda in s tem svo
jo nezlomljivo voljo do obstoja in napredka!

Dr. Franci Zwitter 
predsednik Slovenske prosvetne zveze

Vietnama, da se začne pogajati ta
koj, ko bi Amerika ustavila bom
bardiranje.

Hkrati so s konference naslovili 
posebno poslanico na prebival
stvo Amerike in poudarili, da bodo 
prizadevanja ameriškega naroda,

da se konča vojna v Vietnamu, tu
di v bodoče uživala vso podporo. 
Zaveznike Amerike pa so pozvali, 
naj ne podpirajo ameriške politike 
v Vietnamu, marveč napravijo vse, 
da bi Vietnamu zagotovili pravico, 
neodvisnost in mir.
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Tvegana pot
V sredo minulega tedna je minister za kme

tstvo in gozdarstvo predložil javnosti v dis
kusijo napovedani osnutek desete novele k za
konu o ureditvi trga s kmetijskimi pridelki. 
Novela ima namen, da s 1. januarjem 1969 
zamenja, izpopolni in razširi veljavnost seda
njih< kmetijskih tržnih zakonov od mleka in 
krušnega žita tudi na klavno živino in meso 
ter na jajca in perutnino. Novela zahteva traj
no veljavnost tržnih zakonov, kmetom pa ho
če trajno zagotoviti stabilne cene teh pridel
kov na domačem trgu. Ko je minister osnutek 
predložil, je izjavil, da bo od novele v prvi 
vrsti odvisna tudi višina potrošniških cen me
sa, jajc in perutnine; dodal pa je, da zaenkrat 
ni mogoče reči, kako bodo predvidena dolo
čila vplivala na kmetijsko proizvodnjo, na dr
žavni proračun in na potrošniške cene.

S tem osnutkom stopa vprašanje bodočega 
razvoja trga s kmetijskimi pridelki v naši dr
žavi v odločilno fazo, z njim pa tudi vpraša
nje nadaljnje usode številnih kmečkih ljudi. 
O obeh vprašanjih utegne že v prihodnjih 
tednih pasti odločitev v državnem zboru. Pri 
tem je spričo pozicij, na katere sta se do teh 
akutnih vprašanj kmetijstva zadnje mesece in 
tedne postavili na eni strani OVP z industri
jo in trgovino ter na drugi strani SPO z zdru
ženji delojemalcev, precej gotovo, da 'tokrat ne 
bo tako lahko doseči sporazumno rešitev, ka
kor so bila v letih vladne koalicije sporazumno 
rešena vprašanja sedanje ureditve trga z mle
kom^ in krušnim žitom, prometa z živino, 
otroških doklad za kmečke družine, kmečke 
dodatne rente ter zakona o kmetijstvu in 
kmečkega bolniškega zavarovanja.

Zadnje čase so se v pogledu na kmetijstvo 
Stališča zaostrila. SPO in organizacije deloje
malcev sedanji ureditvi trga z mlekom in kruš
nim žitom ter praksi prometa z živino naspro- 
tujejo, ker pc> eni strani pospešujeta naraščajo
če viške mlečnih izdelkov, pšenice in po ma
lem tudi mesa, po drugi strani pa hromita 
proizvodnjo sadja, zelenjave in oljaric, poleg 
tega pa tudi jajc in perutnine. Za zagotovitev 
prehrane prebivalstva je morala naša država 
leta 1966 uvoziti za 2,5 milijarde šilingov 
sadja, zelenjave in oljaric. Ta znesek je veliko 
večji od vrednosti kmetijskih izdelkov, ki jih 
Avstrija lahko izvaža. Pri tem agrarnem uvo
zu in izvozu pa se neverjetno bogatita živil
ska industrija in trgovina. Zato je nasproto
vanje SPO in organizacij delojemalcev seda
njiureditvi trga s kmetijskimi pridelki v naši 
državi razumljivo in tudi precej upravičeno.

Pozicija, s katere proti načrtu nove ureditve 
trga s kmetijskimi pridelki nastopata industri
ja in trgovina, je docela drugačna. Obema je 
zelo na tem, da se — kar se da dolgo — ob
drži sedanji režim na trgu z mlekom, krušnim 
žitom in klavno živino. Ta ureditev jima nam
reč na primer pri mleku poleg razpona med 
proizvodnjo in potrošniško ceno v višini 1,80 
šilinga pri kilogramu za manipulacijske Stro
ške zagotavlja iz državnih sredstev še okoli 
400 milijonov šilingov pomoči; lani sta jih 
imeli zagotovljenih 300 milijonov šilingov.

Obema — namreč industriji in trgovini — 
je tudi zelo na tem, da pri trgovini z mesom 
ne pride do vezanja cen, ker bi le-to samo 
krčilo zaslužke, ki jih imata sedaj zlasti v ča
su padajočih cen za klavno živino in klavne 
prašiče. Višino teh zaslužkov si lahko zraču- 
namo z razponom med cenami klavne živine 
ter cenami mesa in mesnih izdelkov. V pov
prečju januarja 1968 so na dunajskem osred
njem živinskem sejmu plačevali vse vrste klav
nih govedi skupno vzeto po 12,85, teleta po 
22,03, klavne prašiče pa po 15,59 šilinga za 
kilogram žive teže.

Končno pa industriji in trgovini tudi ne 
gre v račun, da bi bil z razširitvijo tržnih za
konov na jajca in perutnino skrčen njun zaslu
žek na trgu. Vendar gre pri tem za uvoz okoli 
12.000 kg perutnine in za uvoz jajc v vredno
sti okoli 300 milijonov šilingov. Zato se borita 
proti novelizaciji zakona, ki pa je itak že po
manjkljiva, ker ne vsebuje hkrati tudi uredi
tev trga s sadjem, zelenjavo in oljaricami. Z 
ustrezno ureditvijo trga pa bi kmalu izginili 
sedanji viški mlečnih izdelkov in pšenice, av
strijski agrarni uvoz pa bi se že v enem letu 
ali dveh lahko zmanjšal za najmanj eno mi
lijardo šilingov.

Avstrijski „agrarni vrh" ureditve trga s temi 
pridelki ni vzel v imenovano deseto novelo. 
Vse kaže, da se glede tega giblje na isti liniji, 
kot se gibljeta živilska industrija in trgovina, 
kar vsiljuje vtis, da je pred njima kapituliral.

Minister za kmetijstvo in gozdarstvo se to
rej s sedanjo novelo podaja na zelo tvegano 
pot. Njegovemu osnutku predstavniki partner
jev kmetijstva in kmečkih ljudi odločno na
sprotujejo. S konceptom te novele ostaja še 
naprej na poziciji brez-konceptnosti konser
vativnega bauernbundovskega vrha in na po
ziciji popuščanja v prid živilske industrije in 
trgovine — v škodo potrošnikov in kmečkih 
delovnih ljudi.

Ta pot pa ni le tvegana, marveč je tudi ne
varna. Nevarna zaradi tega, ker naša država 
v pogledu na zagotovitev prehrane prebival
stva nikakor ni tako neodvisna, kakor bi mar
sikdo mislil in kakor bi bilo potrebno. Neod
visnost od uvoza živil je eden glavnih pogojev

Polna zaposlitev 
in socialna varnost

v ospredju deželne konference sindikatov na Koroškem
Pod geslom „Za polno zaposlitev in socialno varnost" je v soboto minulega tedna 

zasedala v Celovcu deželna konferenca sindikatov, katere so se udeležili delegati vseh 
včlanjenih sindikalnih organizacij ter Številni gostje. Za predsednika deželnega vodstva 
sindikatov je bil že četrtič izvoljen deželni svetnik Erich Suchanek, za zaključek pa so 
sprejeli tri resolucije, ki zahtevajo konkretne ukrepe na področju gospodarske in so
cialne politike.
Konferenca je potekala vseskozi v zna

menju skrbi za zopetno ozdravitev koroške
ga oziroma avstrijskega gospodarstva. O 
trenutnih težavah, ki zavirajo nadaljnji go
spodarski razvoj, je s posebnim poudarkom 
na koroške razmere govoril predsednik de
želnega vodstva sindikatov Suchanek, ki je 
med drugim opozoril tudi na nevarno nara
ščanje števila brezposelnih: meseca februar
ja tega leta je bilo na Koroškem 20.476 pri
javljenih brezposelnih, kar je za 5133 več 
kot v istem času lani. Prav tako gospodar-

Avstrij sko-bolgarska 
gospodarska pogajanja

Prihodnji mesec se bodo v trgovinskem 
institutu na Dunaju začela avslrijsko-bolgar- 
ska pogajanja o gospodarskem sodelova
nju med obema državama. V prvi vrsti bo 
pri teh pogajanjih šlo za sklenitev novega 
dolgoročnega sporazuma o blagovni me
njavi za obdobje 1968—1972, poleg tega 
pa nameravata Avstrija in Bolgarija skleniti 
tudi poseben sporazum o industrijskem, teh
ničnem in gospodarskem sodelovanju.

Da je blagovna menjava med Avstrijo in 
Bolgarijo važnega gospodarskega pomena 
zlasti za našo državo oziroma njeno zuna
njo trgovino, dokazuje dejstvo, da je av
strijski izvoz v Bolgarijo lani presegel uvoz 
iz Bolgarije za 474,3 milijona šilingov. Taka 
enostranska usmeritev je seveda v škodo Bol
garije in se bo morala Avstrija v interesu 
nadaljnjega uspešnega sodelovanja v bo
doče nedvomno odločiti za povečan uvoz 
bolgarskega blaga.

skim vprašanjem Koroške je posvetil svoj 
pozdravni govor deželni glavar Hans Sima, 
ki je pozval zvezno vlado, naj opusti svoj 
dosedanji mačehovski odnos do Koroške ter 
posveti pozornost strukturnim problemom.

Splošno o gospodarski problematiki v 
Avstriji pa je obširno govoril predsednik 
Zveze avstrijskih sindikatov državni posla
nec Anton Benya. Obrazložil je gospodar
sko politiko, ki jo zastopa zveza sindikatov 
kot predstavnica delojemalcev. Poudaril je, 
da je ta politika izredne važnosti spričo ne
nehnega nazadovanja gospodarske rasti in 
s tem tudi narodnega bruto dohodka ter bi 
bilo dobro, če bi vlada že v preteklosti bolj 
upoštevala predloge sindikalne organiza
cije. Kot glavne naloge gospodarske politike 
je nakazal polno zaposlitev, dvig gospo
darske rasti, povečanja deleža delojemalcev 
na socialnem produktu ter ukrepe za zaje
zitev inflacije. „Od delovanja tako imeno
vanega svobodnega gospodarstva pa ni pri
čakovati uresničitve teh ciljev. Potek sploš
nega gospodarskega dogajanja je mogoče 
doseči le z načrtno vključitvijo vseh gospo- 
darsko-političnih instrumentov, zato zveza 
sindikatov tudi zahteva gospodarski načrt, 
ki naj bi uresničil potrebno koordinacijo."

Organizacijsko poročilo, ki ga je za do
bo od zadnje deželne konference leta 1965 
podal deželni sekretar sindikatov podpred
sednik deželnega zbora Hans Pavvlik, je v 
veliki meri veljalo delu sindikatov predvsem 
na področju šolanja in izobrazbe. Sindikal
ne organizacije na Koroškem so 1. januarja 
1967 štele skupno 81.499 članov, vendar to 
število še ne more biti zadovoljivo, če pomi
slimo, da je poprečno število zaposlenih le
ta 1966 znašalo 147.133 oseb.

Hitro naraščanje števila traktorjev
Zaradi pomanjkanja delovne sile v kmetij

stvu smo v povojnih letih priča nenehnemu 
napredku tehnizacije in racionalizacije tudi na 
vasi, kjer so že povsem izginile stare oblike 
obdelovanja in pridelovanja. Vprežno živino 
je povsod zamenjal traktor in večino nekda
njih ročnih del opravljajo danes kmetijski 
stroji. Tehnizacija, ki so jo v začetku poznali 
le na veleposestvih, je tekom časa osvojila tudi 
srednji in celo mali kmečki obrat.

Kako hitro gre ta razvoj, nam zgovorno 
pokaže naraščanje števila traktorjev. Leta 
1946 je bilo v Avstriji komaj 7465 traktorjev, 
do leta 1953 je število naraslo na 30.992 in 
do leta 1960 na okroglo 125.000, medtem ko

je bilo lani v Avstriji že 223.000 traktorjev; v 
dobrih dvajsetih letih — od 1946 do 1967 — 
je število torej naraslo na več kot tridesetkrat- 
no višino.
Precej podoben razvoj je bil zabeležen tudi na 
Koroškem, čeprav je treba upoštevati, da v 
gorskih in hribovitih predelih pogoji le niso 
tako ugodni kot v ravnini. Od 544 traktorjev, 
kolikor so jih na Koroškem našteli takoj po 
drugi svetovni vojni, je število do leta 1953 
naraslo na 2016, do leta 1957 na 4017 in do 
leta 1962 na 7752. Leta 1966 je bilo na Koro
škem že 11.839, lani pa celo že 12.765 trak
torjev.

V znamenju mednarodnega turizma:

„Kmečka ohccf“ v Ejubljani
V našem lisfu smo že poročali o tradicio

nalni turistični prireditvi, ki jo v Ljubljani 
tudi letos pripravljajo pod naslovom ^Kmeč
ka ohcet”. Prireditelji so za dneve od 15. do 
19. maja pripravili bogat in pester spored, 
o katerem hočemo na kratko poročati.

iPovabljeni pari — iz Danske, Šved
ske, Nizozemske, Slovaške, Amerike, Avstri
je, Italije, Tunisa, Hrvaške in Slovenije — se 
bodo skupaj s folklornimi in turističnimi sku
pinami iz omenjenih dežel zbrali 15. maja v 
Ljubljani. Naslednji dan, to je 16. maja, bo 
popoldan fantovščina v Mednem, zvečer pa 
dekliščina v hotelu „Lev” v Ljubljani; oba 
obreda bo spremljal zanimiv program. V 
petek 17. maja bo vse pare sprejel častni 
pokrovitelj prireditve predsednik mestnega 
sveta Ljubljane inž. Miha Košak. Popoldan

za resnično neodvisnost in nevtralnost, ki jo 
jamči ustava.

Kako pa je v resnici z neodvisnostjo v pre
hraniš Agrarnemu izvozu v vrednosti 2,2 mi
lijarde šilingov je leta 1966 stal nasproti agrar
ni uvoz v vrednosti nad 9 milijard šilingov. 
Spričo tega in zaradi splošne negotovosti v 
svetu danes res ni treba govoriti o potrebi po 
omejevanju kmetijske proizvodnje v naši dr
žavi. Pač pa bi bilo potrebno, da bi si bili 
merodajni činitelji na jasnem, da je treba z 
ukrepi s strani države končno pričeti s pospe
ševanjem spremembe strukture kmetijske pro
izvodnje, predvsem pa resno misliti na njeno 
rajonizacijo. (bi)

bo na ljubljanskih ulicah promenadni kon
cert, po hribih in vzpetinah okoli mesta pa 
bodo kanonada, ognjemet in kresovi (fantje, 
ki bodo naredili največji kres, prejmejo za 
nagrado sod z 200 litri vina). Zvečer bo v 
dvorani Tivoli nastop vseh parov in zabav
no glasbena prireditev, na kateri bodo ne
veste obdarile izžrebane gledalce.

Osrednja prireditev letošnje »Kmečke oh- 
ceti” bo v soboto 18. maja. Začelo se bo s 
svatovsko povorko, v kateri bo sodelovalo 
okoli 800 ljudi v narodnih nošah ter številne 
folklorne in godbene skupine, ki se bodo 
predstavile s posebnimi nastopi. Poroka bo 
15 minut po poldnevu na ljubljanskem ma
gistratu, nato pa v dvorani Tivoli svatovsko 
kosilo, ki bo — kakor predvidevajo — tra
jalo sedem ur. Postregli bodo s slovenskimi 
narodnimi jedmi, s katerimi bodo postregli 
šefi kuhinj vseh ljubljanskih gostinskih loka
lov. Med posameznimi obroki tega kosila 
bodo nastopi folklornih skupin. Svatovanja 
v dvorani Tivoli se bo lahko udeležil vsak, 
vstopnina bo znašala samo dva nova di
narja.

Prireditve okoli letošnje »Kmečke ohceti" 
se bodo nadaljevale tudi še v nedeljo 19. 
maja, ko bo pri motelu v Mednem (na go
renjski cesti med Ljubljano in Kranjem) prist
no ziljsko štehvanje. Mladoporočenci pa bo
do še ves naslednji teden uživali gostoljub
nost v različnih slovenskih turističnih krajih 
ter spoznavali lepote Slovenije.

po $iR0Ketr> svecu
DRESDEN. — V vzhodnonemškem me

stu Dresden je bil minulo soboto sestanek 
najvišjih vladnih in partijskih voditeljev še
stih socialističnih držav — Sovjetske zveze, 
Vzhodne Nemčije, Češkoslovaške, Madžar
ske, Poljske in Bolgarije; predstavniki Ro
munije se tega sestanka niso udeležili. Na 
posvetovanju so pregledali položaj v posa
meznih socialističnih deželah ter izrazili 
odločnost, da podvzamejo potrebne ukre
pe za nadaljnje utrjevanje enotnosti socia
lističnih dežel. Posebej so razpravljali o 
vprašanjih evropske varnosti in pri tem 
poudarili nevarnost, ki jo predstavlja na
raščajoča militaristična dejavnost v Zahodni 
Nemčiji.

PRAGA. — Centralna revizijska in kon
trolna komisija CK KP Češkoslovaške jt 
predlagala popolno rehabilitacijo partijskih 
funkcionarjev, ki so postali žrtev kulta 
osebnosti, ko so bili po krivem obsojeni 
na procesih v letih 1952 do 1954. Prav ta
ko naj bi bile preklicane izključitve iz par
tije, ki jih je partijsko vodstvo lani izreklo 
proti nekaterim književnikom.

NEW DELHI. — Na svetovni konfe
renci o gospodarstvu in razvoju, ki že več 
tednov zaseda v indijski prestolnici, so spre
jeli nekaj važnih sklepov, od katerih je pri
čakovati, da bodo bistveno prispevali k 
razvoju zaostalih dežel. Med drugim je 
bilo sklenjeno, da bodo visoko razvite in
dustrijske države prispevale določen odsto
tek svojega dohodka v sklad za pomoč ne
razvitim predelom sveta. Druga odločitev 
konference pa je deklaracija o prehrani, 
kjer je rečeno, da so razmere na svetovnem 
trgu take, da kmetijstvu v razvijajočih se 
deželah ne dopuščajo potrebnega razvoja. 
Zato konferenca terja, naj razvite dežele 
posebej upoštevajo interese dežel v razvoju 
ter omogočijo njihovemu kmetijstvu in su
rovinskemu izvozu dostop na svoja tržišča 
in udeležbo v razvoju industrijskih dežel.

LYON. — Francoski predsednik de 
Gaulle je govoril ob otvoritvi letošnjega 
50. mednarodnega velesejma v Lyonu, kjer 
je ponovil svojo znano tezo o zlatu kot 
najbolj nepristranski in trdni osnovi med
narodnega gospodarskega sodelovanja. Za
gotovil je, da je Francija pripravljena ne 
samo da nadaljuje svoje gospodarsko sode
lovanje z Zahodom, ampak da še bolj raz
vije svoje stike z deželami Vzhoda in osta
lim svetom.

WASHINGTON. — Kot pravo »sen
zacijo" so v svetovni javnosti sprejeli vest, 
da je predsednik Johnson dolgoletnega vr
hovnega poveljnika ameriških vojaških sil 
v Vietnamu generala Westmorelanda od
poklical ter mu dodelil novo funkcijo, nam
reč položaj načelnika generalnega štaba 
ameriških kopenskih sil. Novo dolžnost 
bo Westmoreland prevzel 2. julija. Zame
njavo generala Westmorelanda v Vietnamu 
komentirajo v političnih krogih kot ne
kakšno priznanje ameriške vlade, da do
sedanje vojskovanje ni privedlo do uspe
ha. Nekateri izražajo ob tem upanje, da 
bo zdaj nastala »sprememba v ameriški 
strategiji", vendar ne povedo, ali naj bi ta
ka sprememba pomenila tudi boljše izglede 
za mir.

PRAGA. — Predsednik češkoslovaške 
republike Antonin Novotny je prejšnji te
den izrazil željo, da odstopi. V predsed
stvu skupščine in vodstvu partije so njegov 
odstop vzeli na znanje, predsedniške posle 
pa opravlja do izvolitve novega predsedni
ka republike sedanji predsednik vlade Jo- 
sef Lenart. V zadnjem delu boja za odstop 
Novotnega je praktično sodelovala vsa če
škoslovaška javnost ter je Novotny s svojo 
ostavko le za las ušel nevarnosti, da bi mu 
izrekli nezaupnico in ga odstavili.

NEW YORK. — Predstavniki 35 držav 
so v predsedstvu OZN začeli raziskovati 
možnosti, ki naj bi prej ali slej privedle 
do mednarodnega sporazuma o miroljub
nem izkoriščanju morskih globin in mor
skega dna. Glavni namen takega sporazu
ma bi bil preprečiti uporabo oceanskih glo
bin v vojaške namene. Poleg »vojaške* 
plati se komisija bavi tudi z možnostmi 
za izkoriščanje neizmernega bogastva, ki se 
skriva pod morskim dnom in na dnu 
oceanov.

REKA. — Italijanska unija za Istro in 
Reko, osrednja organizacija italijanske na
rodne skupnosti v Jugoslaviji, je imela pred 
nedavnim svoj občni zbor. Ob tej prilož
nosti so ugotovili, da je italijanska manjši
na v zadnjih dveh letih in pol dosegla po
membne uspehe v kulturnem, prosvetnem 
in družbenem življenju. Izdelali so tudi na
črte za bodoče delo, ki naj bi se še razširi
lo in obogatilo.

NEW YORK. — Glavna skupščina OZN 
bo, kakor domnevajo v poučenih krogih, 
verjetno 17. aprila nadaljevala razpravo 
o osnutku sporazuma, s katerim naj bi bilo 
prepovedano širjenje jedrskega orožja.
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Pričetek in razvoj 
Slovenske prosvetne zveze

Kulturno prizadevanje in ustvarjanje koroških Slovencev sega da
leč nazaj in je mnogo starejše od osrednje kulturno-prosvetne orga
nizacije; vendar pa so bili v začetku le razgledani posamezniki, ki so 
pričeli orati popolnoma neobdelano kulturno ledino. Kulturna dača, ki 
smo jo koroški Slovenci v zgodovini v tem oziru dali vsemu slovenske
mu narodu, je velika in smo nanjo lahko ponosni. Imena kot Urban 
Jarnik, Matija Majar-Ziijski, Anton 
času zlasti Prežihov Voranc bodo 
kulturni zgodovini.

Vendar na tem mestu ne mislimo 
opisovati to zgodovino, marveč ho
čemo zajeti le organizirano ljudsko- 
prosvetno dejavnost.

Tudi ta se ni pričela šele pred 60 
leti, marveč so že prej na tem pod
ročju ustvarjali daleč vidni posamez
niki, ki pod pojmom „bukovniki“ 
zavzemajo častno mesto v literarni 
in kulturni zgodovini našega ljudstva.
V bukovnikih pa ima svoje korenine 
naša ljudsko-prosvetna dejavnost, ka
tere torišče so bile naprej Ciril-Me- 
todove podružnice. V dobi tako ime
novane sloge in tudi še v prvem de
setletju tega stoletja so te podružnice 
Z gojitvijo prosvetne dejavnosti pr
venstveno utrjevale v našem človeku 
slovensko narodno zavest in ga kre
pile v boju zoper raznarodovanje.
Tako se že v zadnjih desetletjih 
prejšnjega stoletja po naših krajih 
množijo Ciril-Metodove podružnice 
od Brda do Pliberka in jih štejemo 
na Koroškem izvzemši Mežiško do
lino v začetku našega stoletja enain
dvajset.

Prav to dejstvo je dokaz, da je bi
la od vsega začetka gonilna sila naše 
ljudske prosvete narodna misel, to 
se j>ravi boj za obstoj in ohranitev 
našega ljudstva v tej obrobni sloven
ski pokrajini. Ta misel je združevala 
vse naše ljudi ne glede na svetovno 
nazorno opredelitev in šele s pričet
kom dvajsetega stoletja se je pričela 
vnašati s strani gotovih konservativ
nih krogov svetovnonazorna ožina v 
{o ljudsko prosvetno dejavnost, kar 
je leta 1907 na občnem zboru CMD 
v Bohinju dovedlo do razkola v 
CMD, ko so konservativni krogi iz
stopili in ustanovili svojo »Slovensko 
stražo".

Le-ta na Koroškem ni našla odme
va. Pač pa soupadajo v ta čas usta
novitve Slovenskih katoliških iz
obraževalnih društev, ki najprej brez 
sleherne povezave prevzamejo delo
vanje CMD-podružnic in jim je gi
balna sila slej ko prej narodna misel.
Sploh je misel slovenske enotnosti in 
kulturne skupnosti ter spoznanje nuj
nosti medsebojne povezanosti od nek
daj bila na Koroškem močnejša kot 
v središču slovenskega naroda. Na 
obrobnem ozemlju, ki je bilo stalno 
in neposredno izpostavljeno potujče
vanju, zato tudi nikdar ni prišlo do 
takih oblik opredelitve kakor dru
god. V kolikor pa je vendar prišlo 
do enostranske ožine, le-ta ni priha
jala iz ljudskih množic samih, ki vse 
so se čutile vsaj glede narodnosti ena- 
ko ogrožene, marveč od nekaterih po
sameznikov. V kolikor pa so vodite
lji iskreno razumeli ter odločno pod
prli življenjsko voljo našega ljudstva, 
so postali kakor župnik Ražun in za 
njim številni razgledani duhovniki 
skozi desetletja vodniki na čelu kul- 
turno-prosvetnega gibanja in usmer
jevalci narodnega življenja ter se jih 
ljudstvo hvaležno spominja tudi še 

a danes.
Kronološko gledano je zgodovina 

°srednje kulturne organizacije pred 
Prvo svetovno vojno naslednja:

Kmalu po ustanovitvi prvih pro
svetnih društev se čuti potreba po 
združitvi v skupni prosvetni organi- 
*aciji- »Slovenska krščansko-socialna 
Zveza za Koroško" ima svoj ustanov
ni občni zbor v Celovcu v nedeljo, 
une 20. oktobra 1907, in sicer ob 7. 
nri zvečer v »rokodelskem domu"
(Neue-Welt-Gasse št. 22). »Mir" z 
dne 9. 11. 1907 prinaša naslednje 
poročilo o tem zboru:

»Zveza koroških slovenskih nepo
mičnih društev (slov. kršč.-soc. zve- 

za Koroško) s sedežem v Celovcu 
se je ustanovila dne 20. oktobra t. 1.

Janežič in druga ter v novejšem 
vedno svetlo zapisana v slovenski

Pristopilo ji je takoj 12 naših izobra
ževalnih društev. Odbor ji sestoji iz 
sledečih gg.: Mat. Ražun, predsednik; 
dr. Lam. Ehrlich, podpredsednik' 
Val. Jug, tajnik; P. Vunček, blagaj
nik; Janko Arnuš, Ant. Gril in Leo
pold Abraham, odborniki."

Že 12. januarja 1908 pa sledi red
ni občni zbor zveze, ki začrta delo 
in utrdi organizacijsko povezanost 
vključenih društev z ustanovitvijo 
posebne prosvetne pisarne v Celovcu.

Ta leta so za naše ljudstvo borbe
na leta. Nemški nacionalizem hudo 
pritiska na sleherni poskus slovenske
ga kulturnega razmaha in ljubosum
no pazi na vsak pojav narodne in 
kulturne osamosvojitve. Razumljivo 
je, da je ob takih pojavih družila ko
roške Slovence v društvih predvsem 
narodno obrambna misel, ki pred
njači tudi na vseh naslednjih občnih 
zborih osrednje kulturne organizacije 
pred prvo svetovno vojno. Razum
ljivo je tudi, da je taka gonja našega 
človeka še bolj silila v združevanje 
in zato tudi iz leta v leto raste šte
vilo krajevnih društev, ki dosega le
ta 1911 že 34 in se zbere na občnem 
zboru Zveze leta 1913 nad 200 de
legatov iz vseh krajev naše zemlje. 
Prva svetovna vojna je potem ta po
let uničila.

Dogodki po prvi svetovni vojni 
ravno niso bili prikladni in navdu- 
ševalni za ljudsko-prosvetno dejav
nost. Po drugi strani pa so ravno ti 
dogodki silili k zbiranju in združe
vanju našega ljudstva. To delo je v 
veliki meri opravljal in usmerjal te
danji list »Koroški Slovenec", ki ga 
je ustanovil zaslužni ravnatelj Franc 
Aichholzer.

Spet so stopile na plan mlade sve
že sile in klicale k obnovi. Leta 1921 
vsepovsod spet zaživijo društva in 
ko je 27. 7. 1921 v »Koroškem Slo-

in dekleta iz Podravelj, Lipe, Št. 
Tomaža pri Celovcu itd. Podjuna 
žali bog ni bila zastopana. Referirali 
so: gosp. Aichholzer o preosnovi iz
obraževalnih društev, o upeljavi de
ških klubov in o podrobni organiza
ciji kmečke mladine, gosp. Gastl o 
poživitvi in preureditvi mladinskih 
organizacij, gosp. Ogris iz Bilčovsa 
je poročal o vzglednem delovanju iz- 
obraž. društva v Bilčovsu. Po debati 
glede ustanovitve centrale rožanskih 
izobraž. društev je prišlo do sklepa, 
da skliče g. Ogris v Celovcu občni 
zbor slov. kršč. soc. zveze za Koro
ško in se vprašanje izobraževalnih 
društev prepusti v pretres občnemu 
zboru."

Čeprav Podjuna ni bila zastopana 
na tem zborovanju, je bilo tam prav- 
tako živahno društveno življenje. 
Dne 20. 7. 1921 so okoliška društva 
Pliberka, »ker niso hotela razburjati 
pliberških purgarjev", priredila veli
ko veselico s petjem in igro »Tri se
stre" v Šmihelu nad Pliberkom. Bila 
je to veličastna manifestacija neu
klonljive življenjske volje Slovencev 
pod Peco.

Korak za združenje vseh izobraže
valnih društev je bil zato majhen in 
res se je »dne 2. 3. 1922 v Celovcu 
prvič po plebiscitu zbralo veliko za
stopnikov naših društev iz vseh de
lov Koroške, četudi je bilo za ne
katere kraje očividno, da je Hei- 
matdienstu pokorna pošta imela svo
je prste vmes, da nekatera društva 
niso dobila vabil, zato so pa druga 
društva bila tem številneje zastopa
na. Ta občni zbor je pokazal, da se
danji koroški Slovenci niso Slovenci 
rajne Avstrije, ampak Slovenci polni 
ponosa in poguma, ki ne klonejo 
vratu tudi ob najhujšem pritisku, 
Slovenci, ki so pripravljeni z vsemi 
postavnimi sredstvi boriti se za svoje 
pravice tudi do svoje nove najvišje 
inštance: do Zveze narodov."

Delo nekaterih društev je bilo ze
lo živahno, druga pa so obstojala 
več ali manj samo na papirju. Tako 
ima Zveza leta 1927 včlanjenih 47 
društev, od katerih pa jih je aktivnih 
le 22. Leta 1927 je bil sprejet tudi 
sklep, da se ustanovi v Celovcu cen
tralna knjižnica, ki je postala potem 
plen nacističnih »kulturonoscev". To 
leto se pritegne v odbor tudi Milka 
Hartmanova in postanejo z njenim 
delovanjem kuharski tečaji v zim
skem času privlačno sredstvo za pro-
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vencu" tedanji visokošolec, žal pre
zgodaj umrli Zdravko Zvvitter s svo
jim pozivom »Na plan" povabil za
stopnike vseh izobraževalnih društev 
Roža in Zilje na skupno zborovanje 
v Št. Jakobu v Rožu, so bila zasto
pana vsa društva teh dolin. »Koroški 
Slovenec" z dne 24. 8. 1921 je o tem 
zborovanju poročal:

»Dne 7. avgusta se je vršil v Nar. 
domu v Št. Jakobu v Rožu shod za
stopnikov rožanskih izobraževalnih 
društev. Zastopana so bila vsa iz
obraževalna društva od Šmarjete dc 
Dobrača, prišli so Zahomčani, fantje
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sveto med žensko mladino vse do 
razpusta SPZ po nacistih in tudi še 
po drugi svetovni vojni. Na pevskem 
področju pa se uveljavljajo in tekmu
jejo predvsem Folti Hartman v Pod
juni, Pavle Kernjak na Gurah in 
Hanzi Kropivnik na Brnci. Vsi ti se 
uveljavijo tudi na gostovanjih v Slo
veniji, ki se po prvotni prepovedi s 
strani avstrijskih oblasti potem redne 
ponavljajo.

Stanovska država Avstrija je dala 
koroškim Slovencem navidezno več
jo svobodo, v resnici pa je z ukinit
vijo političnih strank in organizacij

onemogočila tudi med koroškimi 
Slovenci samostojno politično živ
ljenje. To se pokaže zlasti v prak
tični likvidaciji delovanja Politične
ga in gospodarskega društva za Slo
vence na Koroškem, katerega dele 
prevzame v »Slovensko prosvetne 
zvezo" preosnovana SKSZ. Poročilo 
v »Koroškem Slovencu" o tej bistve
ni spremembi, ki jo je varnostna di
rekcija potrdila z odlokom z dne 
8. 2. 1935, štev. 423^ Praš. SD, je 
lakonično kratko: Občni zbor je na
to spremenil nekatere točke zvezinih 
pravil. Novo ime kulturne centrale 
je odslej Slovenska prosvetna zveza 
(Slowenischer Kulturverband). Dose
danjemu namenu zveze so dodana 
nekatera nova področja.

Od tega časa naprej je Slovenska 
prosvetna zveza praktično tudi po
litična usmerjevalka koroških Sloven
cev, katere zavestno usmerja po 
smernicah tedanjega »krščanskega" 
državnega vodstva. Tako beremo v 
poročilu o občnem zboru leta 1935: 
»Vzorno društvo je prosvetna druži
na vse fare ali občine. Vzorno dru
štvo najprej odgovarja na vsa vpra
šanja vseh časov: kaj je življenja 
cilj in pot? Zato se pride v društvo 
skozi cerkev."

Tudi veren človek, ki lista po po
ročilih o delu SPZ v teh letih, le tež
ko razločuje, kje so še ostale meje 
med narodno prosvetno in cerkveno 
versko organizacijo, ki obe sta bili v 
isti hiši in imeli eden in isti telefon. 
Tembolj pa je zato čudno, da so 
prav v tistem času duhovniki dobili 
prepoved delovanja v teh društvih in 
brez dvoma je to najboljši dokaz, 
kako je važna močna samostojna 
ljudsko-prosvetna organizacija.

Pregled bi bil krivičen, če bi tr
dili, da je v organizaciji na splošne 
vladala ta ožina. Nasprotno je bilo 
na sejah večkrat veliko kritike in 
mnogo poskusov, da bi se SPZ po
svetila prvenstveno svojim kulturno- 
prosvetnim nalogam, verske pa pre
pustila cerkvi in njenim organiza
cijam.

Ta čas je hvala bogu za nami. Če
prav se ga neradi spominjamo, ker 
smo doživeli vse strahote vojne in 
fašističnega nasilja, je le treba zabe
ležiti tudi svetlo stran te dobe. In ta 
je dejstvo, da koroški Slovenci v 
tem času nismo klonili, marveč smo 
ostali zvesti svojemu jeziku in 
rodu. Kdor ve za zasilni pouk naše 
mladine in za pevske zbore in pro
svetne prireditve v najtežjih razme
rah v izseljeniških taboriščih, kdor 
ve, da je Foltej Hartman celo v 
dachauskem taborišču vadil in vodil 
slovenski pevski zbor, kdor ve za 
partizanske mitinge po naših gozdo
vih in vaseh v obroču hitlerjanskih 
čet — ta mora priznati, da se na

šega slovenskega ljudstva ne da uni
čiti s silo.

Pesem, ki je morala utihniti v na
ših izropanih domovih, se je oglasila 
v izseljeniških taboriščih v tujini in 
kljubovalno-uporno v naših domačih 
gozdovih. Na mesto razpuščenih dru
štev so stopile celice upornega giba
nja širom naše zemlje ter med izse
ljenci in taboriščniki. Namesto zažga
nih knjig so našli pozivi na upor in 
protifašistično borbo pot med naše 
ljudi doma in v tujini. Na molk ob
sojena slovenska pesem je zmagoslav
no donela v partizanskih enotah in 
našla svoj odmev pri vseh naših lju
deh, željnih svobode in miru. Na če
lu gibanja so stali številni prosvetaši, 
da omenimo samo odbornika SPZ 
padlega narodnega heroja Franca 
Pasterka - Lenarta, padlega prosve- 
taša Aleša Einspielerja, Liziko Ro- 
čičjakovo in Reziko Mičejevo.

Jasno, da ta junaška doba celo
kupnega slovenskega naroda ni mo
gla brez vpliva mimo naše ljudske 
prosvete. Partizanska pesem je v pr
vih povojnih letih bistven del na 
sporedih številnih prireditev in ma
nifestacij Osvobodilne fronte, ki je 
do formalne obnovitve Slov. pro
svetne zveze z odlokom z dne 16. 5. 
1946 v svojem kulturnem odseku go
jila in usmerjala slovensko ljudsko 
prosveto na Koroškem. Nam vsem 
so še v spominu veliki tabori, ko je 
naše ljudstvo množično sodelovalo in 
dalo svetu dokaz, da tudi nacizem 
ni mogel uničiti njegove volje do sa
mostojnega narodnega in kulturnega 
življenja.

Ta življenjska volja je prišla vid
no do izraza zlasti v ponovni obnovi 
SPZ, ki je v prvih povojnih letih za 
časa tajnikovanja dr. Mirta Zwittra 
razmeroma hitro prebolela hude ra
ne, katere ji je zadalo nacistično na
silje. Ko je leta 1948 prišlo do spre
membe v vodstvu SPZ, je bila obno
va v glavnem končana, da se je delo 
lahko vsesplošno nadaljevalo vse do 
danes.

Dejstva, da je Slovenska prosvet
na zveza v teku 60 let svojega ob
stoja, vključno zadnji desetletji, 
vse — kar se v prejšnjih časih, v 
težavah in krivicah naše narodne 
usode ni moglo razživeti in kar je 
ostalo neizdelano v samem ljud
skem gradivu, v šegah in navadah, 
ali je iz ljudske pesmi klicalo k ži
vi upodobitvi — prevzela v svoj 
delokrog in tudi danes izvršuje do
ločeno delo v korist našega ljud
stva na Koroškem, tega dejstva ne 
more omajati nobena še tako ute
meljena kritika. Zato Slovenska 
prosvetna zveza tudi po vsej pravi
ci lahko s ponosom praznuje svoj 
60-letnl obstoj.
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TV-oddaja „Mi na južnem Koroškem”
Pod naslovom „Mi na južnem Koroškem" je prejšnji petek zvečer 

prinesla avstrijska televizija v svojem prvem sporedu oddajo, ki je 
očitno imela namen, da gledalce in s tem široko javnost seznani z 
življenjem v tistem delu Avstrije, kjer živi slovenska narodna skupina. 
Samo po sebi je tako prizadevanje za medsebojno spoznavanje ne
dvomno koristno in vredno priznanja. Pač pa je taka oddaja — ka
kor se je pokazalo v konkretnem primeru — lahko tudi zelo kočljiva 
in jo je treba zato sprejeti toliko bolj kritično.

Gotovo je imela omenjena od
daja svoje dobre strani. Brez dvo
ma pa bi jih lahko imela še več, 
če bi bila postavljena v pravi okvir. 
Ne samo iz naslova, marveč tudi iz 
vsebine je bilo razbrati težnjo, da 
bi s to oddajo na splošno prikazali 
manjšinsko oziroma dvojezično pro
blematiko na Koroškem. Za tak pri
kaz pa je bil okvir vsekakor pre
ozek, kajti poskus, da bi celotno 
problematiko južne Koroške de-

Podsinja vas
V petek prejšnjega tedna smo na 

šentjanškem pokopališču položili k 
zadnjemu počitku Magdaleno Wald- 
hauser, Klemenjakovo gospodinjo v 
Podsinji vasi.

Magdalena Waldhauser nas je za
pustila povsem nepričakovano, saj ji 
je bilo šele 51 let. Rojena je bila v 
znani in zavedni družini Wutte na 
Veselah v Podjuni. Kakor njeni brat
je je tudi Magdalena vse življenje 
ohranila zvestobo svojemu narodu in 
materinemu jeziku. To zvestobo je 
kot cela Wuttejeva družina z dejanji 
izpričala tudi v nacistični dobi, ko 
je neustrašno in nesebično nudila po
moč partizanskim borcem za svobo
do; zaradi tega so jo vtaknili v za
por.

Leta 1946 se je Magdalena poro
čila z Janezom Waldhauserjem, p. d. 
Klemenjakom v Podsinji vasi, kjer si 
je med vaščani s svojim odkritim 
značajem hitro pridobila ugled kot 
dobra soseda in gospodinja. Od leta 
1957, ko ji je umrl mož, je morala 
sama nositi breme gospodarstva na 
Klemenjakovi domačiji. Šele zdaj, 
ko je gospodarstvo prevzela posvoje
na hči, ki se je poročila z Andre
jem Kunčičem, bi se Magdalena lah
ko odpočila, toda neizprosna usoda 
ji je pretrgala nit življenja.

Magdaleno Waldhauser bomo ohra
nili v lepem spominu.

URADNE URE
pokojninske zavarovalnice
V mesecu aprilu bo imela pokojninska 

lavarovalnica delavcev na Koroikem na
slednje uradne ure:

2. 4. Šmohor, uradna hiša
S. 4. Breže, občinski urad 

H. 4. št. Vid ob Glini, Friesacher Strafio 1 
10. 4. Spittal ob Dravi, LutherstraBe 4 
17. 4. VVolfsberg, Weyerplatx
9. 4.

21. 4. Beljak, KaiserOosef-Plati 1
Uradni čas je povsod od 8. do 12. ure.

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič, odgovorni urednik: 
Blaž Singer; uredništvo in uprava: 9021 Kla- 
genfurt - Celovec, Gasometergasse 10, tel 
56-24. — Tiska Založniška in tiskarska druž
ba z o. J. Drava, Celovec - Borovlje. — Do
pisi naj se pošiljajo na naslov: 9021 Kla- 
genfurt - Celovec, Postfach 124.

monsfrirali na „modelnem primeru" 
več ali manj ene same občine, je 
bil nujno že od vsega začetka ob
sojen na neuspeh, ob katerem se je 
res treba vprašati, koliko in komu 
je koristila ta oddaja. Koroškim 
Slovencem prav gotovo ne.

Morda nam bo eden ali drugi 
očital, da kot neposredno prizadeti 
preveč subjektivno gledamo in 
ocenjujemo stvari. Toda tudi s ta
kimi očitki ni mogoče prikriti dej
stva, da je oddaja ustvarila o 
manjšinski problematiki sliko, ki se 
je v marsikaterem pogledu mnogo 
predaleč razlikovala od stvarnosti, 
Vsi tisti gledalci širom po Avstriji 
in verjetno tudi izven njenih meja, 
ki razmer ne poznajo iz lastnih iz
kušenj, so nujno dobili vtis, da je 
na Koroškem vse „v najboljšem re
du", čeprav smo v resnici še daleč 
od „vzorne rešitve".

Ne bomo tukaj na dolgo in širo
ko govorili o vseh tistih tehničnih 
in drugih „prijemih", ki so omogo
čili tako popačeno podobo (kdo 
je na primer vedel, da dvojezični 
napis na občinskem uradu ni bil iz 
Železne Kaple, marveč »izposojen" 
iz Sel in da sicer takih napisov na 
Koroškem sploh ni?), pač pa želi
mo povedati, da je oddaja izzvala 
med našimi ljudmi zelo ostre in kri
tične komentarje.

Svoje stališče k tej oddaji so za
vzeli tudi naši dijaki, ki so vključe
ni v posebno slovensko skupino pri 
zvezi socialističnih srednješolcev. V 
pismu, ki so ga poslali avstrijski 
televiziji in v prepisu tudi koroškim 
listom, med drugim ugotavljajo, da 
je Železna Kapla sicer na južnem 
Koroškem, ni pa južna Koroška, 
kajti »slovensko se ne govori samo 
tukaj, marveč tudi še po ostali 
Podjuni, v Rožu in na Žili". Nada
lje poudarjajo, da je bilo v od
daji povsem prezrto bogato kultur
no delo koroških Slovencev in da 
pri intervjujih niso bile zajete vse 
plasti prebivalstva. Zlasti pa meni
jo, da bi bilo o specifičnih proble
mih manjšine treba govorili z nje
nimi predstavniki.

Zbor bilčovskih zadružnikov
Minulo nedeljo dopoldne je bil v 

prostorih Miklavževe gostilne v Bil- 
covsu redni občni zbor 1. 1912 usta
novljene Hranilnice in posojilnice. 
Udeležili so se ga številni člani za
družniki, kot zastopnik naše cen
tralne nadzorne zadružne organiza
cije pa je prispel poslevodeči pod
predsednik Zveze slovenskih zadrug 
v Celovcu dr. Mirt Zwitter.

Občni zbor je otvoril predsednik 
upravnega odbora Miha Zablatnik. 
Pozdravil je vse navzoče in izrazil 
svoje zadovoljstvo spričo lepe ude
ležbe z ugotovitvijo, da število nav
zočih članov daleč presega za sklepč
nost občnega zbora potrebno številc 
zastopanih deležev. Za zapisnikarja 
je bil izvoljen Janko Ogris st., za 
overovatelja pa Jožef Reichman, pd. 
Linjči na Moščenici.

V poročilu upravnega odbora je 
predsednik Zablatnik nakazal živah
no delovanje, kar dokazuje že dej
stvo, da je odbor o aktualnih pro
blemih zadruge razpravljal na 28 se
jah. Poročilo nadzornega odbora je 
za odsotnega predsednika podal član 
tega odbora Franc Štingler, medtem 
ko je računski zaključek pojasnil po
slovodja kreditnega oddelka Janez 
Reichman, zastopnik zveze dr. Mirt 
Ztvitter pa je njegova izvajanja še 
dopolnil. O poslovanju blagovnega 
oddelka, h kateremu spada tudi ben
cinska črpalka, je poročal poslovodja 
Jože Boštjančič.

Iz poročil, ki so jih zbrani zadruž
niki poslušali z zanimanjem, so raz- 
videli, da je njihova zadruga vodila 
posle v splošno zadovoljstvo. Kljub 
vsem odpisom za bencinsko črpalko, 
stroje itd. je občni zbor lahko skle
pal tudi o čistem dobičku, ki ga je v

Srečanje žena v Železni Kapli
V okviru prireditev ob letošnjem mednarodnem ženskem prazniku 

je krajevna organizacija naših žena priredila 17. marca pri Brunnerju v 
Lobniku prijetno in uspešno srečanje slovenskih žena. Prireditve se je 
udeležilo lepo število žena iz vseh predelov občine Železna Kapla-Bela, 
med častnimi gosti pa je predstavnica krajevnega odbora Helena Kuhat 
poleg delegacije žena iz Kranja posebej pozdravila tudi župana dež. 
poslanca Josefa Lubasa.

Za kulturni del srečanja, ki je potekalo v prijetni družabnosti, je 
skrbel moški pevski zbor kapelskega prosvetnega društva pod vodstvom 
Vladimira Prušnika, svoj prispevek pa so doprinesli tudi otroci, ki so se 
v ta namen naučili in brezhibno podali nekaj recitacij.

Predsednica Zveze slovenskih žc na Milena Groblacher je zbranim 
predstavila vlogo žene v svetu, medtem ko je tajnica Ančka Kokot go
vorila o enakopravnosti žene v družini.

Spregovoril je tudi župan Lubas, ki je ženam čestital k uspešni pri
reditvi. Nakazal je pomen žene v današnji družbi in posebej poudaril, 
da gre v veliki meri prav ženam zasluga za dobro sožitje med občani 
obeh narodnosti. Govoril je o uspešnem razvoju kulturne izmenjave med 
občinama Železna Kapla-Bela ter Kranj in dejal, da je ta izmenjava jam
stvo za še uspešnejše sodelovanje med sosednima občinama, hkrati pa za 
ohranitev mirnega sožitja med narodi.

Za vzorno pripravo prireditve gre zahvala kapelskim ženam, med 
katerimi sta se posebno požrtvovalno potrudili Jobana Kuhar in Tinca 
Sadolšek.

Slovo od Franca Prušnika \/

celoti pripisal k rezervnemu skladu.
Po razrešnici, ki jo je občni zbor 

izrekel tako upravnemu kot nadzor
nemu odboru, so bile na dnevnem 
redu volitve novega nadzornega od
bora, ki se izvoli vsako leto, medtem 
ko traja delovna doba upravnega od
bora tri leta. Ponovno so bili v nad
zorni odbor izvoljeni Gašpar Ogris- 
Martič, Franc Štingler, Miha Miškul- 
nik in Tomaž Ogris, namesto Jože
fa Juriča pa na njegovo izrecno že
ljo Blaž Gaser.

Končno je občni zbor sklenil še 
zvišanje deleža od 50 na 200 šilin
gov, nato pa so udeleženci še živah
no razpravljali o raznih zadružnih 
vprašanjih. Poudarili so, da je po
trebna skupna zavest, zgrajena na 
spoznanju, da je bila zadruga usta
novljena na podlagi samopomoči in 
v korist vseh članov. Kdor hoče svoj 
trenutno odvišni denar, ki ga bo po
treboval šele pozneje, imeti varno 
shranjen, naj ga naloži v domači 
hranilnici, ki mu jamči, da ga bo 
lahko vsakčas dvignil z obrestmi 
vred. Kadar pa pride v potrebo, bc 
pri domači hranilnici lahko tudi : 
prosil za posojilo.

GLOSARJEVI ZAPISKI

za-

Železna Kapla. — Vest o smrti 
Franca Prušnika, VVoflovega 
očeta v Lobniku, je odjeknila daleč 
po naši zemlji. To je pokazala tudi 
množica žalnih gostov, ki so v četr
tek prejšnjega tedna prišli v Želez
no Kaplo, da pospremijo Franca 
Prušnika na njegovi zadnji poti.

Žalni sprevod se je po taktih ko
račnice, ki jo je igrala kapelška 
godba na pihala, pomikal proti po
kopališču, kjer je zemlja zakrila 
truplo pokojnega V/olflovega oče
ta. Ob odprtem grobu so se zastop
niki številnih ustanov in organiza
cij poslovili od Franca Prušnika, s 
katerim smo položili v grob člove
ka, ki je poleg skrbi za družino in 
vsakdanji kruh žrtvoval vse svoje 
življenje in delo za gospodarski in 
kulturni razvoj svojega naroda. 
Predvsem je bil Franc Prušnik za
veden Slovenec. To je pokazal tu
di v času najhujše preizkušnje ko
roških Slovencev, ko se je uprl kri
vici in nasilju ter je zaradi tega mo
ral najprej v zapor in pozneje v iz- 
seljeništvo. Toda tudi to Prušniku 
ni zlomilo življenjske volje, nasprot
no: v taborišču je bodril sotrpine in 
jim vlival upanje v končno zmago 
pravice.

O njegovih človeških vrlinah, o 
njegovih naporih za družino, sose
ščino in narodno skupnost so poleg 
domačega župnika Messnerja go
vorili predvsem predsednik Zveze 
slovenskih organizacij na Koroškem

Igra ostane igra

dr. Franci Zwitter, predsednik Zve
ze slovenskih zadrug Floro Lapuš 
in predsednik Zveze slovenskih iz
seljencev Lovro Kramer, besede za
hvale za vse njegovo delo pa so 
mu izrekli tudi zastopnik kapelške 
občine, zastopnik krajevne sloven
ske zadruge ter zastopnika čebe
larjev in lovcev, medtem ko je de
legacija iz Solčave, Prušnikovega 
rojstnega kraja, prinesla na grob 
svojega rojaka prgišče domače 
zemlje. V slovo Prušnikovemu očetu 
so zadonele tudi žalostinke, ki sta 
jih zapela mešani in moški zbor.

Prušnikovega očeta ne bomo po
zabili, preveč je zasidrano njegovo 
delo med nami. »Iz domače prsti 
in grude je zajemal moč in zdrav
je," je dejal predsednik ZSO, »ki je 
desetletja dolgo žarelo iz njegove
ga dela. In tako se danes poslav
ljamo od enega najizrazitejših so
ustvarjalcev tiste generacije, ki je 
v začetku tega stoletja z organizi
ranim kulturnim in gospodarskim 
ustvarjanjem oblikovala obraz slo
venskega človeka na Koroškem ter 
opravila zgodovinsko delo." Naš 
najlepši spomin naj pa bo naša ob
ljuba, da hočemo posnemati nje
gov zgled in nadaljevati z delom, 
ki ga je pokojni Franc Prušnik z 
drugimi započel v korist obstoja in 
razvoja našega ljudstva, kajti — 
kakor je dejal pesnik-borec Rudolf 
Maister — »naši v nas so pokopa
ni, mi smo njih nagrobni križ".

ZAHVALA

Ob izgubi moža, očeta, brata, strica, svaka, tasta, deda 
in pradeda

Franca Prušnika
p. d. Wdtflovega očeta v Lobniku

se iskreno zahvaljujemo vsem, ki so s svojo udeležbo pri 
pogrebu, z darovanimi venci in cvetjem ter pismeno izrazili 
svoje sočustvovanje z nami. Posebno se zahvaljujemo pred
stavnikom naših narodnih in strokovnih organizacij ter usta
nov za njihove nagrobne govore, prav tako pa tudi g. žup
niku Messnerju za tolažilne besede.
Lobnik, Čahorče, Št. Jakob v Rožu, Železna Kapla, Tehanče, 
Celovec, Feldkirchen, Graz, v marcu 1968.

Marija, žena; Karl, sin; Terezija, hčerka;
Matilda in Marija, sestri; Vera, Mara, Milica, Vladimir, 
Janja, Marija, Zdravko, Žalika, Rezika, Jožko, Ivica, 

Danilo in Janko, vnuki, in dvanajst pravnukov.

Pogosto, posebno ob času kakršnih koli političnih 
odločitev, se dogaja, da nekateri (navadno isti) ljudje 
vprežejo vero v svoje politične gare. Gesla kot katoli
čani volijo katoličane“ ali „Kot kristjani bomo volili 
krščansko listo“ itd. so bila neredko napotki zadnjih let.

Tudi koroški Slovenci tukaj nismo bili izjema, mor
da tudi zato ne, ker so tako delali tudi drugi, veliki, 
močnejši. Nismo pa pomislili, da smo s tem potisnili 
vero v zelo profano zadevo, kot je politika; da smo 
se posluževali najvišjih sredstev za navadno najmanjši 
učinek. Preteklost, ko so se duhovi na najožjem koščku 
zemlje delili v strogo ločene tabore, le še ni docela 
premagana.

Na tem mestu je bilo že zapisano, da takšne zahteve 
do sočloveka in takšni apeli na njegove čute ustvarjajo 
le verski monopol: samo naši so kristjani, drugi so 
brezverci in komunisti, z njimi ne govorimo. (To je 
poleg vsega drugega zelo lahek način, izogniti se mno
gim neprijetnostim.) Toda po drugem vatikanskem kon
cilu nima nobena politična stranka pravice biti izključ
na nosilka krščanske veroizpovedi. Res pa je, da je 
Vatikan zelo daleč od Koroške.

Če naj na eni strani duhovščina drži vero izven vsak
danjega političnega vpitja, pa jo prevneti laiki nama
kajo nalašč v tem močvirju. To se tudi ne ujema z da
nes tako poudarjeno aktivnostjo katoliškega laištva, ki 
kar kipi od akcij; po sklepih koncila naj bi se ta aktiv
nost še vedno odvijala v krogu katoliških verskih usta
nov in ne v krogu političnih organizacij. Toda te raz
like so pri nas zabrisane, kar ni ravno znak posebnega 
reda in organiziranosti. Slovenci na Koroškem versko 
prav nič nismo ogroženi ali vsaj ne bolj kot naš narod
ni sosed, pač pa smo ogroženi narodno, kar naš sosed 
ni. Zato potrebujemo delavne politične organizacije in 
narodna zastopstva, ki bodo reševala izključno naša 
narodnostna vprašanja, ne pa verskih križank. Zato bo 
vsako delovanje narodno-političnih teles za verske in

druge nenarodne interese dobilo prav od slovenskega 
človeka ob svojem času zaslužen odgovor.

Kdor potrebuje vero, da more doseči politični uspeh, 
naj ne pozabi, da je v tem veliko neiskrenosti in sveto
hlinstva. Preden se odločimo za sodelovanje z nemško 
govorečimi sodeželani, ki se jih dotikamo samo po ver
ski pripadnosti, bi se morali najprej spraviti doma, z 
drugače usmerjenimi brati, ker se tu dotikamo drug dru
gega na najbolj božji in naravni način — po narod
nosti.

Tu se človek pač ne more znebiti suma, da so vred
note, kaj je važno in prvo, kaj je postransko in nebistve
no, kaj je sredstvo in kaj cilj, kaj je možno in kaj po
trebno, pri nekaterih ljudeh zelo zamotane. „Programa 
Narodnega sveta na primer ne izdaja samo prej začr
tanih parol, on podreja slovensko narodnost krščanstvu. 
Torej je narodnost samo eno izmed sredstev, da dose
žemo cilj, to je krščanstvo. Tu se pa res ločijo duhovi. 
Če narodnost ni več kot to, potem se pa upravičeno 
sprašujemo, čemu smo Slovenci.

Kakšno stališče je to: naj narod hira in shira, glavno 
je, da se jaz zveličam? Toliko ljudi si je za napredek 
v življenju poiskalo druga ali boljša sredstva, kot je 
slovenstvo — in ničesar več nočejo slišati o svojem ma
terinem jeziku. Številke, ki se nanašajo na slovensko 
manjšino, z nespremenjeno stanovitnostjo padajo. Ob 
pogrebu stare ženke, ki svoj živ dan ni spregovorila 
nemškega stavka, so vsi napisi na vencih nemški. To
liko župnišč neovirano ponemčuje cerkveno obredje, 
navade, vernike, cele vasi. Otroci ne pozdravljajo več 
v domačem jeziku. Tako in še mnogo huje izgleda ob
račun, ker je bil skozi vso dobo naš cilj le ohranjeva
nje krščanske tradicije. Ker je narodnost baje tudi danes 
samo še sredstvo in ne več cilj.

Vsekakor pa igra z vero ne more rešiti narodnostnih 
vprašanj, ki dejansko so. Igra ostane pač le igra.

-nsch



Največji podvodni predor v EvropiKako ravnamo
z gramofonom in s ploščami

Mnogi ljubitelji glasbe imajo poleg radia in 
televizije tudi še gramofon, ker si morda več
krat želijo določene zvrsti glasbe, morda dolo
čenih interpretacij, ki si jih potem lahko zavr
tijo, kadar pač hočejo. Za razliko od radia in 
televizije je doba trajanja gramofona zelo od
visna od pravilne uporabe, ker se s ploščami 
vred razmeroma hitro obrablja, hkrati pa je 
kvaliteta reprodukcije še odvisna od nege 
gramofona ter plošč. Zato ne bo odveč, če si 
nekoliko pobliže ogledamo vse tisto, kar je 
treba vedeti o gramofonu in ploščah, da nam 
bo konservirana glasba res lahko v užitek.

Moderni gramofoni imajo za predvajanje 
plošč štiri hitrosti: 78, 47, 331 /3 in 162/3 vrtlja
jev v minuti. Tem hitrostim enako je vrezan 
tudi program na ploščah. Plošč z 78 vrtljaji 
tovarne ne izdelujejo več, vendar so ponekod, 
sicer redko, še v rabi. Največ je tako imenova
nih mikrožlebnih plošč s 45 in 331/3 vrtljaji. 
Plošče s 162/s vrtljaji so namenjene le predva
janju nemuzikalnih del, to so govorne oddaje, 
na primer tečaji jezikov, recitacije pripovednih 
del in podobno.

Gramofon, ki sam nima vgrajenega ojače
valnika, priključimo na radijski sprejemnik na 
zadnji strani aparata, kjer sta za to določeni 
dve vtikalni puši. Tehniki imenujejo en del 
„vroči“ in drugi „mrzli“; ni namreč vseeno, 
kako obrnemo oba priključka. V obeh prime
rih sicer sprejemnik reproducira program, ven
dar spremlja predvajanje v enem primeru moč
no brnenje, kar je znamenje napačnega pri
ključka.

Hitrost vrtenja krožnika mora vedno ustre
zati številu vrtljajev, ki je označeno na plo
ščah. Pogosto predvajanje z drugačno hitrost
jo, ki se ga nekateri zelo radi poslužujejo za
radi značilne spremembe tona, poškoduje plo
šče. Prav tako tudi safirna igla z modro ali 
zeleno piko (namenjena za normalne plošče) 
lahko uniči mikrožlebne plošče, katere repro
duciramo vedno le s safirno iglo, ki ima rde
čo piko.

Na safirni igli se nabere po vsakem predva
janju (tudi ene same plošče) prah, zato je tre
ba to nesnago pravilno odpihniti; če se to ne 
posreči, je treba očistiti safir z mehkim čopi
čem. Prav tako je treba pred uporabo očistiti 
ploščo, najbolje s posebno antistatično krpo, 
ki mora bit vedno shranjena v papirju, da ne 
pridejo do nje delci prahu, peska ali celo ko
vinski opilki. Koristno je, če imamo plošče 
spravljene v posebni omarici, ki se dobro za
pre, ali pa vsaj v zaščitnih dvojnih ovojih.

Z ročico gramofona, ki je zelo lahka in ob
čutljiva, je treba ravnati skrajno previdno. 

j. Med predvajanjem ne prekinjamo reproduci
ranja z dvigom ročice, ker vsak premik poško
duje ploščo oziroma ustvarja razreze. Raje 
utišamo ojačevalnik na minimum in pustimo, 
da se plošča izteče do kraja ter avtomat sam 
tzklopi električni motor. Če se bomo takoj od 
Začetka privadili na tak red, bodo plošče osta
le brez raz in jih bomo lahko dalj časa upo
rabljali.

Dotok motoriziranih turistov iz skandinav
skih dežel v južno in zahodno 'Evropo je iz 
leta v leto večji. Zato so ceste in vse druge 
komunikacije, ki so do nedavnega še zado
ščale, tako preobremenjene, da dovolj hiter 
in varen promet kljub najsodobnejšim vozi
lom sploh ni več mogoč. Tok turistov iz skan
dinavskih dežel prihaja skozi Flensburg na 
dansko-nemški meji, Neumunsfer, Hamburg 
in dalje preko Hannovra na jug in proti Po
rurju na zahod. Tod bo tudi peljala bodoča 
velika 6-stezna avtomobilska cesta, imeno
vana evropska cesta št. 3, ki je že v gradnji.

Eden do sedaj najtežjih tehničnih proble
mov pri gradnji ceste je bil, kako prekora
čiti Elbo, ki je na v poštev prihajajočem 
mestu, tj. zahodno od Hamburga, široka 
1,5 km. Najprej so nameravali zgraditi most, 
ki pa bi seveda moral biti tako visok, da bi 
lahko pluli pod njim tudi največji preko
oceanski parniki. To bi zahtevalo propustno 
svetlobo 65 m. Z gradnjo takega mostu ne 
bi bili združeni nič manjši tehnični 
problemi kot z gradnjo predora, poleg tega 
pa bi most iznakazil idilično pokrajino, ki je 
pravzaprav že rekreacijsko območje Ham
burga in pomembna tudi za turizem. Zato 
se je izkazala gradnja predora kot edino 
pravilna in celo najcenejša rešitev.

Ves objekt bo dolg 3 km; pod samo reko 
ga bo — kot že rečeno — 1,5 km, izvrtanih 
predorov na obeh straneh bo 1100 m, ostalo 
pa odpade na odprte useke.

Predor pod Elbo bo ležal 16 m pod rečnim 
dnom ali 29 pod vodno gladino. Osem gi
gantskih elementov, od katerih bo vsak dolg 
130 m, širok 42, visok pa 8 m, bodo pogrez
nili v jarek, izkopan na rečnem dnu. Ti ele
menti so po širini razdeljeni na 3 predele, 
tako da bodo, ko bodo pogreznjeni in se-

Rubin med
Rubin si deli z diamantom, 

safirjem, smaragdom in bise
rom položaj v svetu najbolj 
iskanih draguljev. Kemično 
gledano, je to kaj preprosta 
spojina — aluminijev oksid, 
v znanosti imenovan tudi ko- 
rund, in je za diamantom naj
trši mineral. Rubini so kristali 
korunda, pomešanega z ne
znatnimi količinami kromo- 
vega oksida, ki da rubinom 
čudovito rdečo barvo.

Najbolj iskana je pri rubi
nih temnordeča barva in naj
lepši kamni izvirajo iz Burme.
Največja nahajališča tega

stavljeni, tekli pod reko dejansko trije pre
dori, v vsakem po dve stezi. Pričakujejo, da 
bo v jutranjih urah najmočnejši promet proti 
severu, popoldne in zvečer pa proti jugu. 
Promet v smeri, ki bo najbolj obremenjena, 
bo vedno tekel po dveh zunanjih predorih, 
v manj obremenjeni smeri pa po srednjem 
predoru. Temu primerno se bodo tudi avto-

»Tovarna jajc”
Reja perutnine na vilikih in modernih far

mah je postala že v vrsti evropskih dežel in
dustrijska panoga. Sovjetska zamisel na tem 
področju je desetnadstropna »tovarna jajc", 
ki so jo zgradili v Berlinu. V njej je 126.000 
kokoši, ki z obilico jajc potrjujejo dovolj na
zorno, da se dobro počutijo v stavbi, obloženi 
z aluminijem.

Na 750 kvadratnih metrih površine, koli
kor meri vsako nadstropje, so v sedmih dvoj
nih vrstah razporejene kletke, in sicer po štiri 
druga vrh druge. Okoli kletk (mere: 36X55X 
43 cm) iz svetle sintetične snovi — v vsaki 
kletki so tri putke — poteka vse avtomatično. 
Iz silosa, ki je v njem prostora za 300 ton piče, 
prenašajo avtomatični trakovi v rednih pre
sledkih hrano s 30 sestavinami in zmlete školj
ke. Vodovodna mreža oskrbuje živali s svežo 
vodo. Jajca se kotalijo na tekoči trak, ki jih 
nosi do sortirnega in pakirnega stroja, tako 
da so že po 24 urah na živilskem trgu. Tretji 
tekoči trak skrbi za snago v kletkah: odnaša 
odpadke, ki padajo skozi mrežasta tla — oko
li 20 ton dnevno in jih spravlja v sušilnice, ki 
jih predelajo v šest ton dragocenega gnojila.

Rdečkasta neonska luč, vključena od osmih 
zjutraj do šestih popoldne, nadomešča dnev
no svetlobo. »Tovarna jajc", ki je dobro pre
zračevana, ima stalno notranjo temperaturo 16 
stopinj Celzija.

matično prestavljali sematori in vse druge 
signalne naprave.

To bo najdaljši podvodni predor v Evropi 
in drugi na svetu; eden, ki je še daljši, je 
na Japonskem. Z gradnjo predora mislijo za
četi prihodnjo pomlad, leta 1975 pa naj bi 
ga izročili v promet. Tedaj bo vozilo skozi 
predor vsak dan 65.000 avtomobilov, med
tem ko bo dejanska zmogljivost 100.000 vo
zil. Dopustna hitrost v predoru bo 100 km 
na uro.

v nebotičniku
V desetnadstropnem kokošnjaku ni prav 

nič hrupno. Iz zvočnikov, priključenih na 
magnetofonski trak, prihaja nenavadna »glas
ba"; šum, ki ga dela perutnina, kadar pobira 
hrano. Ti šumi naj bi putkam izboljševali tek. 
Kokoši dajejo od sebe samo miroljubne tihe 
glasove. Izvedenci za psihologijo živali pravi
jo, da kure pri tako udobnem življenju sploh 
ne čutijo potrebe po glasnem kokodakanju.

Veterinar in strežno osebje vsak dan kon
trolirajo zdravstveno stanje kokoši. Bolne ko
koši in slabe nesnice brž zamenjajo z drugimi. 
Sicer pa ne bo v tej tovarni jajc nobena ko
koš starejša od dveh let; v tem času bo znesla 
vsaka putka okoli 350 jajc. Nato jih bo dvi
galo odnašalo v avtomatično klavnico, od ko
der jih bo že četrt ure kasneje mogoče lepo 
zavite ponuditi na živilskem trgu.

FILM IN SHOW:

Njihova prava imena
Ne imenujejo se tako, kot se imenujejo. To 

velja za večino osebnosti iz francoskega film
skega in zabavno glasbenega sveta. Pariški 
Figaro je odkril prava imena številnih slav
nih oseb, ki so v svetu znane le pod svojim 
umetniškim imenom. Naj jih nekaj navedemo: 

Anouk Aimee — Francoise Sorva 
Arletty — Leonie Bathiat 
Francoise Arnoul — Francoise Gautsch 
Cecile Aubry — Anne-Jose Betnard 
Jean-Pierro Aumont — Jean-Pierre Salomons 
Gilbert Becaud — Francois SiIly 
Pierre Brasseur — Pierre Espinasse 
Dany Carrel — Suzanne Chazerelles 
Dalida — Yolanda Gigliotti 
Sophie Daumier — Elisabeth Hugon 
Fernandel — Fernand Constandin 
Jean Gabin — Alexis Moncorge 
Johnny Hallyday — Jean-Philippe Smet 
Anna Karina — Hanne Karin Bayer 
Marie Laforet — Maitena Doumenach 
Yves Montand — Yves Lisi 
Michele Morgan — Simone Roussel 
Mario-Jose Nat — Marie-Jose Benhalassa 
Jean-Claude Pascal — Jean-Claude Villeminot 
Francoise Sagan — Francoise Ctuoirez 
Sheila — Annie Chancel 
Jean Sorel — Jean Roquebrune 
Ludmilla Tcherina — Ludmilla Tchermezine 
Anne Vernon — Edith Vignaud 
Odile Versois — Odille Poljakov-Bajdarov 
Marina Vlady — Marina Poljakov-Bajdarov.

najbolj iskanimi dragulji
kamna so na Cejlonu. Med 
rubini je mogoče najti poseb
no vrsto tako imenovanih 
zvezdnih kamnov. Če takšne 
kamne pravilno obrusijo in 
polirajo v obliki kroglice, 
potem postane na zaokrože
ni površini kamna jasno vid
na šesterokraka zvezda. 
Zvezdni kamni ponavadi ni
majo tako lepe barve kot na
vadni in tudi niso prozorni, te 
pomanjkljivosti pa nadomesti 
prelepi zvezdnati sij na njiho
vi površini.

V začetku tega stoletja je 
Francozu Verneuilu uspelo iz
delati umetne rubine. Umetni

ali sintetični rubini se ne raz
likujejo bistveno od narav
nih in jih prav tako uporab
ljajo za izdelovanje nakita. 
Strokovnjaki lahko sintetične 
rubine razločujejo od narav
nih s pomočjo mikroskopa.

Sintetične kamne uporab
ljajo pri izdelavi kvalitetnih 
ur in drugih preciznih instru
mentov. Zelo pa je narasla 
pomembnost sintetičnih rubi
nov, odkar so odkrili laserjev 
žarek. Ta izum daje neslute- 
ne možnosti za uporabo sin
tetičnega rubina v zdravstvu, 
znanosti in tehniki.
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FRANK O ROURKE

ŠIROKA REKA
„Mike, to je Hoze Lopez in njegov brat Tonny" je 

predstavil Sam Brenan.
»Vesel sem, da smo se spoznali," sem rekel in jima 

podal roko. Hoze Lopez je bil mlajši, kakih petindvajset 
let star in visok. Barva njegovega obraza je izdajala špan- 
sko-indijansko poreklo. Njegov starejši brat je bil star 
okrog petintrideset let.

»Rekel bi, da ste iz Border Cityja v dolini reke Rio 
Grande. Ali sem uganil?" sem vprašal.

Tonny se je nasmejal:
»Vaš prijatelj Thomas Gonzales z one strani reke nam 

je priporočil vašo agencijo, gospod Cavanag. Moj brat 
irT|a nekaj za vas."

»Torej, Hoze, kaj želite?" sem ga vprašal. Hoze je ma
lo zardel in se vsedel v naslonjač:

.4 »Prosim vas, ne imejte me za tepca, gospod Cavanag. 
^elim, da mi poiščete neko dekle."

Nasmehnil sem se.
»To ni neumna zahteva, Hoze."
»Ni tako preprosto, kot mislite," je vskočil Tonny Lo- 

Pez' »Poslušajte najprej zgodbo, pa mi boste na koncu 
Pritrdili, da je moj brat Hoze res tepec. Daj, Hoze, povej 
VSe od začetka!"

»Najprej vam bom povedal par besed o naši dru- 
z'ni," je začel Hoze. »Vi veste, da živimo že dolgo v Bor- 
der Cityju ob reki Rio Grande. Očeta nimamo več in Tonny 
je sedaj glava družine. Diplomiral sem na univerzi tisto leto, 
ho se je začela vojna in čez štirinajst dni sem bil poklican 
^ vojsko. S svojo edinico sem bil do leta 1942 v Fort Billisu, 
Potem pa so nas poslali na manevre v Louisiano. Ali po
date te kraje gospod Cavanag?" se je nasmehnil.

Tudi jaz sem se nasmehnil.
»Torej jih poznate?" je rekel Hoze. »Potem gotovo tudi 

Veste, kako to gre: nekaj dni manevri potem malo počitka.

Bilo je to petega novembra. Ponoči smo odšli v De Rider, 
pet nas je bilo, da bi nekaj popili in se pozabavali. Ve
deli smo, da bomo kmalu odšli na vzhod, pa smo želeli 
priti med ljudi. Odšel em v tisti mali hotel... Ali poznate 
to mesto?"

»Da," sem odgovoril. »Poznam ga."
»V mali hotel ob cesti za Leesvvill,” je nadaljeval Hoze. 

»Poklical sem po teletonu Tonnyja, da bi mu rekel na svi
denje in zbogom za zmeraj. Čakal sem na zvezo, ko je 
prišla po stopnicah. Bila je oblečena v rdečo obleko, ime
la je svetle lase in krasno postavo."

Tonny Lopez se je namršil.
»Mladi ljudje ne vidijo nič drugega!"
»V redu, v redu, Tonny," je rekel tiho Hoze. »Seveda, 

tepec sem. Nekaj se je zgodilo, gospod Cavanag. Pogle
dala sva drug drugega in izmed vseh vojakov je izbrala 
ravno mene. Res sva malo pila, oba. Najela sva taksi in se 
odpeljala ven iz mesta do nekega bara. Tam sva našla 
druge moje tovriše. Vsak je imel svoje dekle in prijetno smo 
se imeli. Pogovarjali smo se in plesali in — preveč pili."

»Preidi že vendar enkrat na stvar," je rekel nestrpno 
Tonny.

»Pogledala me je,” je nadaljeval Hoze, »in me vpra
šala, kaj sem. Povedal sem ji, da sem Američan. Ona pa 
se je nasmejala in rekla, da to za njo ni važno. Ime ji je 
bilo Helen, Helen Jones in je bila iz Seatla. In potem me je 
poljubila. Tako se je začelo. V hotel sva prišla precej poz
no. Nočni vratar je spal za mizo. Peljala me je do vrat 
svoje sobe. Pogledala sva se, se spet poljubila, potem pa 
mi je naročila, naj pridem drugo jutro, ko bova oba trezna. 
Povedala mi je, da se je zaljubila in priznal sem ji, da isto 
čutim tudi jaz. Odšel sem s tovariši nazaj. Drugo jutro pa 
smo odšli. Imel sem samo toliko časa, da sem se brez do
voljenja pripeljal do hotela. Stekel sem v sobo, nje pa ni 
bilo več. Odšla je. Od vratarja nisem mogel ničesar iz
vedeti."

»Zdaj si že nekaj več povedal," je zamrmral Tonny. 
»Kar naprej, Hoze!"

»To se je zgodilo pred štirimi leti," je nadaljeval Hoze. 
»Preživel sem vojno in se vrnil domov. Ves čas sem mislil 
samo nanjo. Zadnjih osem mesecev sem delal v naši pisar
ni v Mexico Cityju. Še vedno mislim samo nanjo, gospod 
Cavanag. Mislite tudi vi, da sem tepec?"

»In kaj želite, da storimo za vas, Hoze?"
»Da jo najdete," je hitro rekel Hoze. „Tonny je pristal, 

da iskanju žrtvujeva mesec dni. Mislim, da imava več de
narja kot pameti," se je nasmejal Hoze. „Tonny misli, da 
sem tepec tudi drugače."

»Seveda si tepec," je rekel Tonny. »Tudi gospod Bre
nan to ve. In vi tudi, gospod Cavanag. Ona je vendar 
dekle s Severa in kaj to pomeni, vemo vsi."

»Želim si, da jo najdete," je rekel Hoze. »Če ne boste 
uspeli, jo bom pozabil. Če pa boste uspeli, bo zame to 
nekaj lepega, ali pa ... Vem sam, da so to sanje, ampak 
rad bi razčistil sam s seboj in s temi spomini, preden bom 
postal zrel človek."

»Kaj pa Ester Hernandez?" ga je vprašal Tonny.
Hoze je jezno pogledal brata.
»Obljubil si mi en mesec!"
»Dobro, dobro!" je rekel Tonny. »Gospod Brenan in 

gospod Cavanag! Ali bi poskusila najti to dekle?"
Zamikalo me je, kaj bi se zgodilo, če bi našel to dekle 

in kaj bi se zgodilo, če bi tudi ona bila tako naklonjena 
Hozeju kot on njej. Dolgo je že od tega. Danes sta oba 
pet let starejša. Morda se je že poročila, morda ni niti več 
živa, sto stvari se ji je lahko pripetilo. On je ni poznal, kak
šna je bila v resnici. Kljub temu to ni bilo važno. Edina za
preka je bila v tem, da je že od nekdaj veljala najbolj 
neumna navada, da se belci nikdar ne ženijo z ženskami 
mehiške krvi. Ni bilo torej važno, od kod je bilo dekle, 
meja je bila edino Rio Grande. In katerokoli dekle z one 
strani Rio Granda, pa čeprav samo eno miljo od nje ali 
pa tisoč milj, čim je bila poroka vmes, je bilo dekle s Se
vera. In zato sem vedel, kako je Hozeju: bilo bi preveč le
po, da bi jo lahko pripeljal kot ženo k sebi v dolino. Bilo 
bi več kakor lepo!
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OSEMENJEVALNI CENTER V CELOVCU:

Novi pogoji za napredek govedoreje v deželi
Na Koroškem bo potrebnih le še 700 do 800 plemenskih bikov

Za dvajsetletnico svojega obstoja je center za umetno osemenjevanje goved ko
roške kmetijske zbornice v Celovcu napravil velik korak naprej v izpolnjevanju svoje
ga namena, da pospešuje razvoj govedoreje v deželi. Center zbornica ni le pove
čala in modernizirala, v njem je uvedla tudi nov postopek konzerviranja bikovega se
mena. Ta postopek obstoja v zmrzovanju semena na minus 196 stopinj Celzija, vsled 
česar se plodnost semena podaljša na več let.

V prvih 20 letih res organiziranega umetnega osemenjevanja v deželi, je število 
krav in telic, ki so po tej poti prišle do zaroda, naraslo od 1900 na 42.574. Leta 1947 
je bilo na Koroškem umetno osemenjenih 7 odstotkov krav in telic, leta 1967 pa okro
glo 40 odstotkov. Koncem leta 1967 je imel celovški osemenjevalni center 24 plemen
skih bikov in sicer 3 rumene pasme, 5 sivorjave pasme, 4 pincgavske pasme in 12 simo- 
dolske pasme. Med njimi je dal bik »Siegfried', ki je simodolske pasme in 13 let star, 
že 27.000 neposrednih potomcev.

Kako bom zboljšal donos svojih travnikov?
(4. nadaljevanje)

Sedmo vprašanje: Podrobneje me zanima, kako naj gnojim z gnojili, ki 
jih pridelam doma. Ali je njihova uporaba v naših razmerah primerna?

Odgovor: Slabo pripravljen hlevski gnoj na travnatem svetu nima posebnega 
učinka. Ne more tudi nadomestiti razpadanja korenin pri tvorbi sprstenine. Učinek 
hlevskega gnoja je toliko slabši, koliko bolj je travnik pognojen z rudninskimi gnojili. 
V krajih, kjer je hlevski gnoj nujno potreben za njive, je za travnati svet bolj pri
merno, če uporabljamo rudninska gnojila, ker bomo prej dosegli večje pridelke.

Priporočljivo je, da je hlevski gnoj, ki ga trosimo na travnatem svetu, docela zrel. 
Najbolje ga je raztrositi že jeseni, po hektarju od 150 do 250 q. S poskusi so ugotovili, 
da zveča en q hlevskega gnoja v prvem letu pridelek sena za 6 kg, v treh letih skupno 
pa ga zveča za 10 kg.

Gnojnico je priporočljivo voziti na travnati svet v času, ko rastline mirujejo, torej 
pozimi. Na hektar lahko navozimo 500 do 1000 litrov gnojnice. Škodljivo pa je eno
stransko gnojenje samo z gnojnico, zato je treba hkrati gnojiti tudi s fosforjem.

Gnojevka (Giille) je boljša od gnojnice. Gnojevka je zmes seči in iztrebkov, vode 
in kratko sesekljane stelje. Priporočljivo jo je uporabljati zlasti v hribovitih krajih na 
zaokroženih kmetijah, ki so se usmerile izključno na živinorejo in kjer so opustili njive. 
Za pripravljanje gnojevke pa je potrebna primerna hlevska oprema, ki jo specializirani 
obrati le težko pogrešajo.

Kompost pripravljamo iz najrazličnejših odpadkov. Je zelo primerno gnojilo za 
travnike, zlasti še, če mu že med zorenjem dodamo manjše količine rudninskih snovi 
oz. gnojil, predvsem fosfornih. Vsebuje vsa potrebna rastlinska hranila in mnogo 
drobnoživk, ki poskešujejo razraščanje travne ruše. Trosimo ga v podobnih okoliščinah 
kot hlevski gnoj. Na sodobnih kmetijah, ki imajo nakladanje hlevskega gnoja že me
hanizirano, njegova priprava ni več problem.

Osmo vprašanje: Kakšno gnojenje je najbolj primerno za naš svetf
Odgovor: Najprimerneje je popolno gnojenje z dušikom, fosforjem in ka

lijem. Vpliv vsakega teh gnojil smo že opisali. Če boste to upoštevali, boste v veliki 
meri že sami zasnovali pravilno gnojenje, zlasti če rušo dobro poznate.

Večja vrsta poizkusov kaže, da se pridelki na negnojenih travnikih močno razliku
jejo. Če pa za primer vzamemo, da pridelamo na negnojenem travniku 35 q sena po 
hektarju, potem je precej gotovo, da bomo z gnojenjem dosegli v naslednji razpredelnici 
navedene pridelke sena (po ha):

Negnojeno Dušik Fosfor Kalij
N P K NP NK PK NPK

35 49 49 45,7 62,3 56,1 59,1 77
Od navedenih gnojil je bilo danih po hektarju 80 kg čistega dušika (400 kg Nitra- 

moncala), 80 kg fosforne kisline (500 kg Thomasove moke) in 120 kg kalijevega oksida 
(300 kg 40 °/o kalijeve soli). S temi številkami vsak bralec uspeh in izplačljivost gno
jenja travnikov lahko sam izračuna. Pri tem pa ne sme prezreti, da se mu bo verjetno 
že po dvoletnem popolnem gnojenju travna ruša bistveno zboljšala, da se bo odstotek 
dobrih trav povečal od ene petine na eno tretjino, odstotek detelj pa od ene desetine na 
eno sedmino. Temu odgovarjajoče bodo nazadovale slabe trave in plevel. Kaj kvalitet
nejša krma s travnikov v govedoreji pomeni, pa tudi ni težko presoditi.

(Se nadaljuje)

Že zgolj fa podafek prepričljivo kaže po
men umetnega osemenjevanja v govedoreji. 
Pri naravnem parjenju bi tak bik v času, 
odkar je dovoljen za pleme, dal kvečjemu 
1500 potomcev, potom umetnega osemenje
vanja pa jih je dal 27.000. Kaj to pomeni, 
najbolje razvidimo iz tega, da je njegova 
mati v šestletnem povprečju dala 5133 kg 
mleka z 4,36 % ali 244 kg masti. Njegova 
stara mati po očetovi liniji je dala v dvo
letnem povprečju 3457 kg mleka s 4,11 % 
masti, njegova stara mati po materini liniji 
pa v petletnem povprečju 3825 kg mleka z 
3,91 % masti.

V prihodnje bo n. pr. ta bik lahko dal še 
več potomcev. Postopek konzerviranja bi
kovega semena potom globokega zmrzova
nja namreč podaljšuje življenjsko dobo 
spermij za leta. Po poti dosedanjega kon
zerviranja so spermije odmrle najpozneje 
tretji dan po odvzemu semena, sedaj pa 
ostanejo žive tudi 10 in več let. Z drugimi 
besedami povedano: umetno osemenjeva
nje po novem postopku konzerviranja se
mena omogoča, da s semenom dobrih bi
kov krave še lahko oplojujemo, ko od bikov 
ni več ne mesa in ne kosti. Tako postaja se
me dobrih bikov tržno blago, s katerim bo
do živinorejci in njihove organizacije lahko 
trgovale na mednarodni ravni, seveda le, če 
imajo uveden postopek konzerviranja po
tom globokega zmrzovanja.

Poleg teh obče dalekosežnih prednosti v 
govedoreji je novi postopek ki ga je celov
ški osemenjevalni center uvedel lani jeseni, 
prinesel tudi lepe neposredne prednosti za 
koroške živinorejce. Sedaj imajo živinor 
zdravniki vedno na zalogi seme tistih bikov, 
za katerimi je v njihovem območju največ 
povpraševanja. Kmet ima gotovost, da bo 
vsako kravo lahko oplodil s semenom tiste
ga bika, o katerem ve, da daje njegovi 
reji najbolj odgovarjajoče potomce. Ne mo
re se več zgoditi, da živinozdravnik ne bi 
imel na zalogi semena, ki ga kmet želi, če 
živinozdravnik enkrat za to ve. Krave in te
lice ostajajo sedaj bolj zanesljivo breje, 
kot so ostajale prej, ko so pričele spremije 
večkrat že drugi dan po odvzemu semena 
odmirati. Plodnost semena se je z globokim 
zmrzovanjem povečala, ne pa poslabšala.

Konzerviranje semena potom globokega 
zmrzovanja je v dolgi zgodovini razvoja 
umetnega osemenjevanja nedvomno naj
večji dosežek. Umetno osemenjevanje do
mačih živali ženskega spola s semenom do
mačih živali moškega spola namreč ni po
vojna novost, kakor bi marsikdo mislil, mar
več je staro več stoletij. Zgodovinsko je 
namreč dokazano, da so se ga Arabci po
služevali že v 13. stoletju pri kobilah, zgo
dovinarji pa celo trdijo, da so ga poznali 
Asirci že v času pred našim štetjem. Seveda 
so bili tovrstni poskusi do pričetka 20. sto-

Trg z mlekom in mesom
leta 1966 in 1967

Lani se je v državnem merilu povečala 
tako proizvodnja mleka kot mesa. Povečani 
ponudbi odgovarjajoče je naraščalo tudi 
povpraševanje. O prenasičenosti domačega 
trga ni bilo mogoče govoriti, pravtako tudi 
ne o prekomernih proizvodnih cenah, ki bi 
navijale konzumne cene. Le-te sta navijali 
zgolj industrija mlečnih izdelkov in mesno 
predelovalna industrija.
Mleko in mlečni izdelki:

1966 1967
v tonah

dobava mlekarnam 1,950.670 2,099.616
pitno mleko

— domača potrošnja 511.841 500.321
— izvoz 13.151 13.263

maslo — proizvodnja 37.645 41.421
— izvoz 3.729 5.187

sir — proizvodnja 34.070 36.989
— izvoz 12.165 14.149
— uvoz 3.546 3.512

polno mleko v prahu 
— proizvodnja 20.155 28.550

posneto mleko v prahu 
— proizvodnja 27.142 31.323

izvoz obojega 18.300 30.502

Klavna goveda: v komadih
domači zakolji 9.022 11.734
obrtni zakolji 438.571 456.374
izvoz 46.012 80.390
uvoz 19.355 13.682
domača oskrba 446.081 461.628
zakolji telet (obrtni) 385.521 384.868

1,109.808 1,327.240 
395.763 125.214 

312 10.017

1,505.259 1,442.437 
12.486 12.344

Klavni prašiči: v komadih
obrtni zakolji

(domače proizvodnje) 
uvoz 
izvoz

domača oskrba 
(brez hiš. zakoljev) 

uvoz perutnine v tonah
Ob takem razvoju ponudbe in povpraše

vanja na domačem trgu so na dunajskem 
osrednjem živinskem trgu cene klavnih go
vedi padle. Vole so začetkom 1966 plače
vali v povprečju 15,43, lani decembra pa le 
še po 14,24 šil. za kilogram žive teže. V isti 
primerjavi je povprečna mesečna cena bi
kov padla od 15,43 na 14,90, krav od 10,95 
na 10,87, telic pa od 15,09 na 13,97. S tem 
je povprečna mesečna cena klavne goveje 
živine od 13.07 šilingov za kilogram žive te
že januarja 1966 padla na 12,58 šilingov 
decembra 1967. Cene klavnih prašičev so 
bile leta 1966 v stalnem naraščanju (od 
14,76 na 17.23 šil. za kg žive teže), leta 1967 
pa so padle nazaj na 15,91, januarja 1968 
pa so dosegle le še povprečje 15,59 šil.

letja dokaj primitivni in znanstveno nedo
gnani. Danes so skoraj docela dognani ir» 
zaradi tega si umetno osemenjevanje tudi 
na široko utira pot v živinorejsko prakso.
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„Hoze, poskusila bova vse, da jo bova našla. Morda 
ne bo preveč težko, ampak ne mislite, da bo tudi lahko," 
sem rekel.

»Hvala vami’ je tiho rekel Hoze.
»Denar ni važen. Napisal bom takoj ček, gospod Bre- 

nan, ako mi poveste, na koliko ga naj izstavim," je rekel 
Tonny.

»Ni potrebno, Tonny, saj se poznamo. Cena je stalna: 
petindvajset dolarjev dnevno in vsi stroški. Poslala vam 
bova račun," je rekel Sam.

»Ali bo gospod Cavanag prevzel to stvar?" je vprašal 
Hoze.

Hotel sem mu reči, da take posle opravljajo pri naši 
agenciji pomočniki, ko pa sem videl njegov obraz tako 
poln zaupanja in upov, sem pritrdil.

»Seveda Hoze! Potrudil se bom, kolikor bom mogel. 
In čim bom nekaj našel, vam bom takoj sporočil," sem mu 
odgovoril.

Poslovili smo se in oba brata sta odšla, da bi ujela po
poldanski avion za Border City. Pogledal sem Sama in mu 
rekel:

»To ni lahka stvar, menda se zavedaš?"
»Vem," je rekel Sam. »Ampak on hoče, da mu jo naj

demo. Ali se ne bi odpeljal do De Ridera in začel s pre
iskavo?"

»To ni lahka stvar, menda se zavedaš?"
De Rider je okrog tristo kilometrov od Jesinto Cityja. 

Prišel sem na večer in parkiral avtomobil pred majhnim ho
telom. Vstopil sem in odšel proti vratarjevi loži, ki je bila 
pod stopnicami, ki so vodile do sob. Pogledal sem vratar
ja. Bil je star, ves siv, z bradavico na nosu. Oči je imel

pametne, bile so samo trudne kot pri starih cinikih, kakr
šen je bil tudi on. Celo življenje je bral samo tuja imena 
in prejemal po dva dolarja od revnih ljudi. Sit je bil se
denja v svoji temni in prašni vratarski loži. Pogledal me je 
in rekel:

»Prosim gospod?"
»Samo majhno vprašanje," sem rekel.
»Kakšno, gospod?"
»Želim pogledati vaše knjige, starejše," sem rekel. 

»Iščem mlado dekle, ki je pred leti bila tukaj."
»Ne vem ..."
Porinil sem mu deset dolarjev.
'Pograbil je denar in neodločno pokimal z glavo.
»Samo da ne bom imel kakih sitnosti?"
»Nobenih sitnosti ne boste imeli!"
»Kdaj je bilo to dekle tukaj?" je vprašal.
»Med prvim in desetim novembrom 1942," sem rekel. 

»Tisto leto so bili manevri."
»To se pravi v času vojne," je zamrmral. »Najslabši 

čas. Takoj bom našel knjigo."
Odprl je vrata male omarice v zadnjem delu svoje 

lože, pokleknil na kolena in pričel iskati med knjigami. 
Nazadnje je našel register in ga prinesel. Obrisal je z ro
kami prah s knjige in mi jo dal.

»To je ta knjiga. Začenja se s prvim oktobrom in konča 
z zadnjim dnem leta."

Obrnil sem jo proti sebi in obračal list za listom. Hoze 
je poklical tisto noč svojega brata. Gotovo je bila ona 
že dan prej tukaj. In res sem našel njeno ime. Vpisano je 
bilo že petega novembra. Helen Jones, Seatle, država Was- 
hington.

»Koliko časa ste vi že tukaj?" sem ga vprašal.
»Šest let, gospod. Zakaj?"
»Potrebujem vašo pomoč," sem mu rekel. »Rad bi 

našel dekle, ki se je vpisalo v vašo knjigo petega novem
bra in odpotovalo sedmega novembra zjutraj. Helen Jones 
iz Seatla. Ali se je spominjate?"

Žalostno je odkimal z glavo.
»Med vojno je bilo toliko ljudi tukaj! Žene vojakov, 

pa tudi drugi. Ne vem ..."
»Poskusite se spomniti," sem ga prosil in mu porinil še 

deset dolarjev.
Vzel je denar, ga pogledal in spravil v žep.
»Imela je rdečo obleko," mi je rekel, »in svetle lasel"
»Ali vam je dala svoj naslov?"
»Po pravici vam bom povedal: je,” mi je povedal ti

ho. »Ampak tega naslova nisem vpisal v knjigo. Dala mi 
je dvajset dolarjev, če ji pošljem brzojav, ki ga je priča
kovala. In še enkrat dvajset dolarjev, če vse pozabim."

„ln?" sem ga vprašal.
Nasmejal se je.
»Prav, očka!" Dal sem mu dvajset dolarjev. »Zdaj mi 

pa povejte!"
»To je bilo pred štirimi leti. Zdaj je vseeno, če vam 

povem. Poslal sem ji brzojav na isto ime v hotel Alexan- 
driji.” Povedal mi je ime hotela. »To je vse, kar vem."

»Hvala vam!"
V avtomobilu sem nekaj časa razmišljal o vsem, kar 

sem zvedel. Do zdaj je šlo vse precej lahko. Ampak naprej, 
no, imel sem še mesec dni časa. Odločil sem se, da grem za 
njo v Alexandrijo. Odpeljal sem se na sever proti Leeswillu 
in naprej proti Alexandriji. (Se nadaljuje)



točno NADA GABOROVIČ

(Nadaljevanje 
ix zadnje številke) opoldne

Kajti psi so ga dohiteli. Začutil jih 
je. Bili so na drugi strani razžarjene 
skale, sopli so in kdaj pa kdaj je 
škrtnilo zobovje, trdo kot jeklo, po
dobno zobem pasti. Ni se jim več 
mudilo, samo skok in podrli ga bo
do na tla, če se bo premaknil. Zato 
je kar stal in zrl v dolinico, v kos 
rahlo zelenega predela, ki nekako ni 
sodil semkaj, med to pusto in golo 
skalovje. Nekaj grmov in dreves je 
rastlo v njej, morda je kje izvirala 
■celo voda. Ni bilo dvoma, da je to 
pravi kraj. Nekje mora biti brezno, 
kjer čakajo ranjenci, nič daleč od 
tod, od tega znamenja.

Za hip se mu je zazdelo, da mu 
oči odpovedujejo. Morda strah, ki 
me bo izdal in ugonobil, je pomislil, 
in zaradi katerega oklevam, da me 
bo naredil zares za begunca. Za več
nega begunca, ki bo pa zaman bežal 
pred samim seboj.

Ko se mu je pogled spet zbistril, 
je vnovič pogledal. Tedaj je spoznal, 
da se ni prevaral, da zares kar mr
goli kač po dolinici; zbirajo se na 
opoldanskem soncu. Naglo se je ozrl, 
ker ga je misel oplazila kot strela. 
Psi so z naježeno dlako, z repom med 
nogami, prihuljeno sklonjeni k skali 
strmeli v prizor, kot bi pozabili na 
plen. Kakor uročeni so bolščali v po
dobo: luskinasta telesa, blesteča se v 
opoldanskem soncu, zibajoča se v 
grozljivih spiralah; odvraten ples, 
čuden vrtinec enakomernih gibov, vse 
skupaj modrikasto, brez konca, son
ce v zenitu, zadaj pa novo gibanje. 
Nemci.

Zdajle bi legel in zaspal. Čeprav 
med kače, samo da ležem v senco, 
mu je preblisnilo možgane. Vtem je 
rekel za njim hladen, vljuden glas: 
»Dober dan, doktor. Presenečenje, 
kajne?“

Zdravnik je molčal. Nekje na dnu 
2avesti je bila rešitev, toda ni se še 
izoblikovala, časa pa je bilo malo, 
komaj hipec. Nemci so obkolili vrh, 
mar so zares verjeli, da sem tak be
dak, ali da so ubežniki zleknjeni tu
le pod prvim drevesom?

»Čudno in čudovito mesto, dok
tor," je ponovno pričel Nemec. 
»Menda ga niste prišli občudovat?"

Zdravnik se je počasi in srečen 
obrnil.

»Da, seveda," je rekel kar najbolj 
preprosto.

»In menda ne pričakujete, da vam 
bom nasedel in verjel?"

»To je zares čisto vaša stvar in 
volja."

»Opazoval sem vas z daljnogle
dom. Kot bi bežali, tako ste hiteli. 
Ali kot bi vas nekaj priganjalo."

»Saj me tudi je," je prijazno potr
dil zdravnik in se nenadoma zasme
jal. »Prispel sem pravi čas," je zares 
razigrano dejal in pokazal podse.

Nemec je premeril dolinico s hlad
nim, nedostopnim pogledom, ki ni 
niaral priznati ničesar.

»Ali ne vidite?" si je pomel roke 
zdravnik. »Takega prizora ne bom 

i zlepa več videl. Povedali so mi, da 
je tak čas, kot je danes, veliko mož
nosti, da prilezejo tele strupenjače na 
svoj ples."

Nemčev mrzli pogled je bil še 
bolj leden.

»Prav danes?" je vprašal. »Včeraj 
smo ujeli tri angleške padalce. Posre
čilo se jim je pobegniti. Toda ranje
ni so in nekaj kmetov je z njimi. 
Vam je znano kaj o tem?"

Zdravnik je raztreseno odkimal: 
»Ne. Je že mogoče. Vojna je."

»Zdravnika potrebujejo, o tem ni 
dvoma," je neizprosno nadaljeval le
deni glas.

Zaman sem si utvarjal, kako zelo 
pameten sem, je vedel zdravnik. Baj
ke lahko tvezeš drugemu, samo te
ni u Nemcu ne. Dvojno ti bo popla- 
&1. Ne prenese, da se norčuješ iz

njegovega razuma. In ranjenci — 
pripeljal je cel trop Nemcev narav
nost k njim. Iskali bodo v breznu in 
kjerkoli, saj zdravniki ne hodijo v 
tej pripeki tri ure daleč, da bi se šli 
mačke in miši.

Toda poskusiti je treba. Morda pa 
je mogoče. Morda je še zmerom mo
goče, da ne odkrijejo razpoke v 
breznu.

„V temle času," je zaslišal govoriti 
samega sebe, „je kača najbolj strupe-

popotnik
Spominjam se tistih dni, 
nekaj prejokanih obdobij 
in tople besede doma, 
tistih gorenjskih noči; 
mislim na vonj rožmarina, 
na svetle dekliške oči 
in pijem na žalost spomina.

Sredi zavrženih cest 
se potuljeno plazijo sence 
s črnim asfaltom mest 
v meni vsak dan, 
vse dni — venomer...

Sam v sebi bolan 
iščem moči, da prehodim 
ulice lažnih mest.

Marijan Štancar-Monos

na. Že prejšnja leta sem poskušal, pa 
se mi ni posrečilo. Toda tokrat se mi
je.“

Potrepljal je Nemca po plečih in 
se odsotno nasmehnil. Nato je urno 
splezal v dolinico in začel bresti med 
kačami. Nenadoma se je sklonil, za
grabil eno največjih pod vratom, da 
je široko zazijala. In ko jo je nesel 
h komandantu, se je otepala, sikala 
in se skušala rešiti.

»Vidite zob? Poln je strupa," je 
vsakdanje rekel zdravnik in pomolil 
kačo Nemcu pred obraz, da se je spo
zabil in se naglo, sunkoma umaknil.

»Tule imam posebno pripravo, iz
drl bom zob," je skoro blebetal 
zdravnik in se smejal. »Nabral bom 
dovolj strupa, ki ga potrebujem za 
svoje poskuse. Zares edinstvena pri
ložnost." Govoril je kar naprej in pri 
tem mahal s kačo na vse strani, da 
so se Nemci preplašeno umikali. Ko
mandant je dolgo molčal, nato pa se 
je ozrl in poklical pse. Brez haska se 
je trudil, potulili so se onkraj ska
lovja in končno je moral odnehati.

»Vrnili se bomo," je mrko dejal, 
ko so vojaki zaman stikali naokrog. 
Zdravnik je medtem že ubil kačo in 
jo nespretno odiral. Bal se je, da bo 
komandant opazil, kako skuša poko
riti svoje roke, da bi bile mirne.

»Pojdete z nami?" je vprašal Ne
mec.

»Seveda," je pritrdil zdravnik. 
»Počakajte samo tako dolgo, da opra
vim, kar sem se namenil. Saj pra
vim, take prilike ne padajo z neba." 
In kot bi ga komaj kaj zanimalo, je 
mimogrede vprašal: »In kaj počnete 
vi tu?" Kot bi odgovoru ne pridajal 
nobene važnosti, je izvlekel iz žepa 
nekaj stekleničk in jih razpostavil 
okoli sebe. Preklet norec sem, si je 
govoril, komandant me bo zdaj zdaj 
usekal za uho, toda storil sem, kar 
sem mogel, igram tako, kakor sem 
igral čudaka, kadar sem ga obiskal, 
da bi zvedel karkoli novega za naše 
fante.

»Šli smo po sledeh," je rekel Ne
mec počasi in razločno. »Morda so 
se nam zabrisali, toda nekoč .. .“ po
časi in preteče je poudaril vsako be
sedo, „... nekoč bomo plačevali za
to z dvojno mero, če bodo sledi pra
ve. Nihče se ne bo izognil ne ube- 
žal.“

Zdravnik je pričel gladiti kožo in 
je upal, da še nikoli nihče teh pre

izberite tudi vi!
■ SANJSKA KNJIGA, razlaga sanj,

horoskop in številke sreče, 192 str., kart.
■ Moricz Zsigmond: ŠANDOR ROŽA, roman

o bojih madžarskih kmetov za lepše življenje,
292 str., ppl.

■ Fani Okič: LJUBIM TE, DEKLICA, roman
iz narodnoosvobodilne borbe, 204 str., ppl.

■ Ivan Cankar: GOSPA JUDIT, zgodba
o ženski usodi, 128 str., br.

■ Ciril Kosmač: SREČA IN KRUH, zbirka novel
iz življenja na vasi, 208 str., pl.

® Brian Aldiss: LADJA MED ZVEZDAMI, roman 
o vesoljskih poletih, 168 str., br.

■ Juš Kozak: PAVLIHOVA KRONIKA, roman
iz prve svetovne vojne, 252 str., pl.

■ Mihail Šolohov: ZORANA LEDINA, roman o preobrazbi ruske
vasi, dve knjigi skupaj 828 str., pl. 115 šil.

■ Manica Lobnik: LEDINČANI, roman o uporu malega
človeka proti krivici, 592 str., ppl. 72 šil.

* Ivo Zorman: IZ OBROČA, povest iz partizanskih let,
112 str., ilustr., br. 5 šil.

■ Ignazio Silone: PRGIŠČE ROBIDNIC, roman priljubljenega
italijanskega pisatelja, 232 str., br. 12 šil.

■ Stendhal: PARMSKA KARTUZIJA, roman
iz časov napoleonskih vojn, 500 str., ppl. 86 šil.

Posamezne knjige lahko naročite v knjigarni

„naša knjiga", celovec, vvulfengasse

50 šil.

36 šil.

46 šil.

12 šil.

40 šil.

14 šil.

32 šil.

plašenih vojakov ni videl takega po
sla. Obtežil je kožo s kamni in ko se 
je pripravil, da ponovno stopi v do
lino, je opazil, da je sam. Začutil je 
znoj, ki ga je iztisnilo telo v zadnji 
muki. Dolgo časa je čakal, preden je 
stopil na ploščad pod vrhom in se 
ogledal za Nemci. Videl jih je daleč 
spodaj, skušal jih je šteti, toda zače
njal je nekajkrat in zmerom je bilo 
število drugačno. Potem so mu izgi
nili izpred oči in tedaj zares ni ve
del, kaj naj stori. Legel je na tla in 
strmel v modro grško nebo.

Tako je komaj občutil, kako mu 
je nekaj leglo na lice.

»Pridi, čas je, da se lotiš svojega 
posla," je rekel znani glas. Odprl je 
oči in uzrl umetnika s svojo zdrav
niško torbo. Imel je resen obraz, rah
lo vprašujoč, in njegove besede so bi
le dvoumne, ko je dejal: »Bil sem tu

P. HASELBACH

RISALNI ŽEBLJIČKI
Zdrvela je mimo mene na kolesu kot čudovit pri

vid. Imela je rdeč pulover, božanske pšenične lase 
in velike modre oči. Mimogrede mi je vrgla pogled, 
se komaj opazno nasmehnila in kot privid spet izgi
nila. Ko sem se ozrl, je rdeči pulover skupaj z bo
žanskimi pšeničnimi lasmi že izgineval na obzorju.

Tedaj sem stanoval v predmestju in se vozil v to
varno, kjer sem delal kot inženir, s kolesom. Čudovito 
deklel Ali jo bom še kdaj videl?

Zvečer nisem mogel zaspati. Mislil sem na dekle, 
ki mi jo je pripeljala na pot usoda. Morda je nikoli 
več ne bom videl. Saj je veeno. Gotovo je že zaro
čena ali celo poročena. Poleg tega to ne bi bila 
ljubezen na prvi pogled, kot se pravi, ampak 
ljubezen na desetinko sekunde. Potolaži se, stari, 
in pozabi nanjo!

Delati začenjamo ob sedmih zjutraj. Včeraj sem jo 
srečal deset minut pred sedmo. Danes sem že ob če
trt na sedem stal na križišču in čakal. Čakal na rdeči 
pulover, na pšenične lase in komaj zaznavni nasmeh.

Točno deset minut pred sedmo je spet zdrvela mi
mo. Spet pogled modrih oči izpod dolgih trepalnic, 
spet komaj zaznavni nasmeh — in v sekundi je bilo 
vsega konec.

Naslednji dan je deževalo. Ničesar nisem dočakal 
razen tega, da sem prišel v pisarno prepozno in mo
krih nog. Čevlji mi namreč puščajo. Dekle je šlo go
tovo z avtobusom.

Drugo jutro se je spet smehljalo sonce. Bil sem na 
svojem mestu. Sonce in — ona!

»Dobro jutro!' sem pozdravil, ko se je peljala mi
mo mene.

Rahlo mi je pokimala, me pogledala in izginila.
Tako je bilo ves teden. Šele naslednji četrtek, mi 

je odzdravila: »Dobro jutro!"
Cele noči sem premišljeval, kako naj se seznanim 

z njo, kako naj začnem razgovor. Prišlo mi je na mi
sel, da bi se odpeljal za njo, da bi videl, kje dela. 
A ni bilo časa. Peljala se je mimo deset minut pred 
sedmo, ob sedmih pa sem moral biti v pisarni. Naše! 
sem nekaj boljšega.

Ko sem jo naslednje jutro videl prihajati, sem krat
ko malo izpustil zrak iz zadnje gume in jo z roko 
zaustavil.

»Oprostite," sem začel. »Guma mi je izpustila. Ali 
imate mogoče pumpo?"

Dekle se je zasmejalo in pokazalo vrsto brezhibnih 
belih zob.

»Tako? Žal nimam pumpe. Tamle v travi leži ena. 
Da ni slučajno vaša?"

Joj! Pumpo sem tako nespretno vrgel v travo ob 
cesti, da se je daleč naokoli svetila v jutranjem soncu. 
Trik ni uspel, dekle se je odpeljalo in še osmešil 
sem se.

Drugo jutro se je peljala mimo in me veselo vpra
šala.

»No, kako pa kaj vaša pumpa?"
Ponoči sem dolgo razmišljal in se odločil za — 

atentat. Da, atentat na kolo.
Ko sem naslednje jutro videl, da se bliža najinemu 

križišču, sem potegnil iz žepa škatlico risalnih žebljič
kov in jih raztresel po cesti. Trepetal sem, da ne bi 
pred njo pripeljal kdo drugi. Na rečo ni bilo nikogar. 
Zavozila je na žebljiček, zasikalo je in dekle je sko
čilo s kolesa.

»Na, zdaj pa imam. In ravno danes moram biti 
točno v pisarni. Šef mi bo diktiral. Da se mi je moralo 
to pripetiti!”

»Sicer imam moško kolo, a prav rad vam ga poso
dim."

»Kaj pa vi?"
»Ah, prava reč. Lahko tudi malo zamudim. Zvečer 

bi vam pripeljal vaše kolo."
Pogledala je na uro in prikimala:
»Ne gre drugače, najlepša hvala."
Napisala je na listek svoj naslov in rekla:
»Torej ob sedmih ..."
Ko sva se pol leta kasneje poročila, mi je Karin 

nežno objela glavo in dejala:
»Veš, tisto z žebljički ni bilo slabo. Samo spet si 

pozabil na sonce. Že od daleč sem videla, kako se 
lesketajo na asfaltu. Namenoma sem zavozila na
nje.. "

»Namenoma?" sem zajecljal.
»Seveda namenoma. Kaj pa je to čudnega? Kako 

naj bi ti drugače dala svoj naslov?"

pred tabo. Vedel sem, da boš zašel 
v škripce in moral sem biti tu, da bi 
ti pomagal. Tebi ali — našim."

Ker je zdravnik molčal, je pojas
nil: »Nabasal sem v torbo vse, kar 
si moral pustiti doma zaradi varno
sti. Skril sem se, ko sem videl Nem
ce. Pogumen si — ali pa hudo stra
hopeten. Ti sam veš, katero je pra
vo."

»Zakaj?" je vprašal zdravnik.
»Sam si ne bi upal med tisto gola

zen. Torej si se tako zelo bal Nem
cev, ali pa si tako hraber, da si tve
gal igro zaradi ranjencev."

»Bi rad odgovor?"
»Raje ne. Pohiteti morava, ranjen

ci so precej od tod. Ti sam jih ne 
bi mogel najti, zato sem moral priti 
tudi jaz."

Ponudil je zdravniku čutaro z vo
do in pokazal na levo. Ko sta ho
dila, je zdravnik razmišljal, ali umet
niki kaj vedo o kačah in o pogumu 
ali strahu; ne ugriznejo te zmerom, 
če so strupene, pa tudi ni nujno, da 
so zmerom strupene; kakor lahko iz 
strahu nastopaš pogumno, ali zaradi 
poguma počneš kaj strahopetnega. 
Toda zdaj to ni bilo več pomembno, 
pomembno je bilo samo, da najdeta 
ranjence in jim pomagata.

za dobvo voljo
Dva možakarja sedita v gostilni. 

Eden od njiju ima psa, ki se je ule
gel drugemu k nogam.

»Pokličite vendar psa k sebi! 2e 
čutim bolhe na mečih."

„Sem, Nero," gospodar pozove 
psa, „gospod ima bolhe!"

•
Tri poročene prijateljice se pogo

varjajo o zakonu.
Prva meni: „Meni se zdi najpa

metneje, da možu takoj po poroki 
izpoveš vso svojo preteklost."

Druga: »Za to pa je že treba po
guma!"

Tretja: „In spomina!"

»Torej priznate, da ste svoji ženi 
vrgli stol v glavo?"

»Priznam."
„Ali se tega prav nič ne kesate?"
»Seveda se kesam; stol je bil še 

skoraj popolnoma nov."
•

»Kaj slišim, Drago, kajenje si opu
stil? Za to pa je bilo treba že trdne 
volje!"

„Prav imaš. Moja žena jo res ima!"

»Očka, 
spola?"

zakaj je zemlja ženskega

»Najbrž zato, ker še vedno ne ve
do, koliko je pravzaprav stara."

»Lopov se ti je v tvoji najnovejši 
drami imenitno posrečil!"

Pisatelj: »Kaj ne bi? Poskusil sem 
naslikati moža z vsemi tistimi napa
kami, ki mi jih žena dan za dnem 
očita."
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^ Avstrijski dogodki

£ »Polna zaposlitev"
V zadnjih dveh letih DVP-jevske samo

vlade je zelo pogosto slišati, kako dosledna 
je OVP pri uresničevanju obljub, ki jih je 
dajala pred zadnjimi volitvami. Ena izmed 
teh obljub je bila, da bo OVP skrbela za 
polno zaposlitev in o »polni zaposlitvi" 
OVP-jevski funkcionarji in ministri tudi 
vedno spet govorijo. Toda v resnici izgleda 
ta »polna zaposlitev" le nekoliko drugače:

Po podatkih, ki jih je objavilo ministr
stvo za socialno upravo, je bilo sredi mar
ca letos v Avstriji 117.000 prijavljenih brez
poselnih. Seveda je število sezonsko pogo
jeno in je treba tudi priznati, da se je od 
konca februarja znižalo za 16.500 oseb; 
kljub temu pa je bilo sredi marca v primer
javi z istim obdobjem lanskega leta tokrat 
za okroglo 26.000 ali 28 odstotkov več 
brezposelnih!

^ »Slovenski teden” v Grazu
V dneh od 1. do 6. aprila bodo turistič

ne organizacije iz Slovenije priredile v Gra
zu poseben »Slovenski teden", ki naj bi 
služil propagandi za turistične zanimivosti 
Slovenije. Gradivo o tem bodo zastopniki 
iz Ljubljane, Maribora, Celja in Kopra raz
stavili v nekaterih graških trgovinah, po
leg tega pa bodo dajala potrebna pojasnila 
dekleta v narodnih nošah.
# 120 let boroveljske samouprave
Boroveljska mestna občina je v svojem iz

ložbenem oknu uredila zanimivo razstavo, 
s katero predstavlja javnosti župane in ob
činske upravnike iz zadnjih 120 let, odkar 
je bila v Borovljah uvedena samouprava. 
Podlaga te samouprave je bil začasni občin
ski zakon z dne 17. 3. 1849. Takrat je ime
la boroveljska občina le 184 hiš in 1861 
prebivalcev, danes živi na tem ozemlju 
4413 ljudi v 923 hišah; skupno pa ima da
našnja občina Borovlje že 7220 prebivalcev, 
ker so bile lani vključene v to občino še 
nadaljnje vasi.

Podjunski trgovski CENTER 
bratje RUTAR 4 Co

Dobrla ves-Eberndorf

žela ob Dravi — 11.00 Ljudska glasba — 15.00 Ura 
pesmi — 15.30 Otroška ura — 17.10 Dunajske melodije
— 18.00 četrt ure kmetijske zbornice — 19.15 Dobro 
razpoloženi — 20.10 Lovska ura — 21.00 Veselo petje, 
veselo igranje.

Petek, 5. 4.: 8.15 Priljubljene melodije — 9.30 Plesi 
in viže iz lužne Amerike — 11.00 čez hrib in dol —
14.00 Ljudske pripovedke — 15.00 Komorna glasba —
15.30 Glasba za mladino — 17.10 Glasba za konec 
tedna — 18.00 Koroška avto- in motorevija — 20.10 
Zveneče platno — 21.00 Koroška — včeraj in danes
— 21.30 Koroški kulturni kritiki diskutirajo.

1. PROGRAM
Poročila: 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 12.15, 17.00, 19.00, 22.00,

23.00, 24.00.
Dnevne oddaje (razen ob sobotah, nedeljah in 

praznikih): 6.00 Pozdrav — 6.40 Jutranja opazovanja
— 7.10 Včeraj zvečer v svetu — 7.20 Jutranja telovad
ba — 8.10 Jutranja glasba — 8.45 Dobrodošli z novi
cami — 10.05 Magazin ob desetih — 11.00 Roman v 
nadaljevanjih — 11.15 Opoldanski koncert — 13.00 
Slavni dirigenti, slavni orkestri — 14.15 Lepi glas —
14.45 Mednarodne gospodarske vesti — 15.00 Več uče
nja, več znanja — 15.45 Koncertna ura — 16.30 Majhne 
dragocenosti — 17.10 Kulturna poročila — 18.00 Mla
dinska redakcija — 18.30 Pregled večernega sporeda
— 22.10 šport z vsega sveta.

Sobota, 30. S.: 6.05 Govori Fritz Schilling — 6.09 
Agrarna politika — 6.14 Vesele melodije — 9.00 Smeh
ljaj spada k lepemu vedenju — 13.30 Tehnični raz

NAJBOLJ ZANESLJIVO RASTOČA SADNA DREVE
SCA NUDI DOMAČA DREVESNICA

MARKO POLZER, pd. LAZAR 
pri St. Vidu v Podjuni

Ribez, £e!plja in maravdel) polovična cena

AVSTRIJA
REGIONALNI PROGRAM

Poročila: 5.00, 5.50, 6.30 7.45, 10.00, 12.45, 17.00, 19.00,
20.00, 22.00, 23.00

Dnevne oddaje (razen ob sobotah, nedeljah In 
praznikih): 5.40 Jutranja razmišljanja — 5.45 Kmetijska 
oddaja — 6.05 Jutranja telovadba — 8.20 Glasba —
9.00 šolska oddaja — 10.05 šolska oddaja — 11.30 
Kmetijska oddaja — 11.45 Za avtomobiliste — 12.00 
Opoldanski zvonovi — 13.05 Objave, pregled spore
da — 13.45 Opoldanski koncert — 14.15 Slovenska od
daja — 15.00 Komorna glasba — 16.00 Koncert po že
ljah — 18.00 Razgledi po deželi — 18.15 Odmev časa
— 18.45 šport — 18.55 Lahko noč otroci — 23.10 Ogle
dalo poročil.

Sobota, 30. 3.: 7.55 Domači vrt — 11.00 Naša lepa 
domovina — 14.00 Orkestralna glasba — 15.00 Koro
ški roman — 15.30 Koncert po željah — 17.10 Ljudske 
pesmi — 18.00 Vaš hoby — 18.45 Kulturnopolitične 
perspektive — 20.10 Program iz orehove lupine, za
bavna oddaja — 22.10 Plesna glasba po naročilu.

Nedelja, 31. 3.: 8.05 Kmetijska oddaja — 8.15 Kaj je 
novega — 9.45 Dunajski zajtrk z glasbo — 10.30 Pri
povedka — 11.00 Dopoldanski koncert — 12.03 Za 
avtomobiliste — 13.10 Ogledalo Mestnega gledališča
— 13.25 Glasbeni desert — 13.45 Iz domovine — 14.30 
Koncert po željah — 16.00 Otroška ura — 16.30 Du
najska glasba — 17.05 Plesna glasba — 18.00 Ogle
dalo koroškega tiska — 18.20 Pisane note — 18.30 
Pogovor o umetnosti — 18.45 Otroški zbori — 19.00 
Nedeljski šport — 20.10 Operetni koncert.

Ponedeljek, 1. 4.: 8.05 Zveneč jutranji pozdrav —
8.30 šolar Gerber, roman — 9.30 širni pisani svet —
11.00 Ljudska glasba — 14.00 Zenska oddaja — 15.00 
Koroška pesem — 15.15 Koroški knjižni kotiček — 15.30 
Otroška ura — 17.10 Zabavna glasba — 19.15 Vsak
danji problemi — 20.10 Slušna Igra — 21.30 Ljudska 
glasba sosedov — 22.10 šport — 23.10 Vedre melo
dije.

Torek, 2. 4.: 8.15 Davčno pravo — 8.20 Priljubljene 
melodije — 9.30 Ljudske pesmi in ljudski plesi — 14.00 
Ženska oddaja — 15.00 Komorna glasba — 15.30 
Otroška ura — 15.45 Otroška telovadba — 18.00 Od
daja za delavce — 19.15 Ljudske pesmi — 20.10 Bach: 
Janezov pasijon.

Sreda, 3. 4.: 9.30 Iz novih knjig koroških založb —
11.00 Ljudska glasba — 14.00 Ženska oddaja — 15.00 
Problematika informacij — 15.30 Srečanje, glasba iz 
Koroške in Jugoslavije — 17.10 Operetna glasba —
19.15 Na obisku pri koroških zborih — 20.10 Gozdnata 
domovina 1968, slušna Igra — 21.00 Citati in razumeti
— 21.15 Zabavna glasba — 22.10 šport.

Četrtek, 4. 4.: 8.15 Priljubljene melodije — 9.30 De-
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Reka pri Št. Jakobu v Rožu 
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gledi — 13.45 Iz opernega sveta — 14.30 Iz literarne 
delavnice — 15.00 Orkestralni koncert — 17.10 Kritično 
osvetljeno — 18.00 Evropa poje: Švica — 19.45 Hom- 
bergov kaleidofon — 20.00 Portret: Maksim Gorki —
21.00 Orkestralni koncert — 22.20 Srce sveta.

Nedelja, 31. 3.: 6.05 Vesele melodije — 8.05 Včeraj
zvečer v svetu — 8.15 Lepa umetnost — 9.10 Nedelj
ska satirična oddaja — 11.15 Koncert dunajskih fil
harmonikov — 13.10 Dobrodošli z novicami — 13.20 
Stališče — 13.35 Operni koncert — 14.30 šolar Gerber, 
roman — 15.00 Igramo Roberta Kattniga — 17.05 Ma
gazin znanosti — 18.00 Samo veselje z glasbo —
19.10 Valčki — 20.00 Orkestralni koncert — 23.10 Dunaj
ska glasba.

Ponedeljek, 1. 4.: 6.05 Odkrito povedano — 17.15 
Pogled v literarne revije — 17.30 Mladinska redak
cija — 18.00 Večerni koncert — 19.00 Večerni žurnal —
19.45 šansoni — 20.00 Lahko govorimo o tem — 20.30 
Evropski koncert — 21.30 Dunajska šola — 23.10 So
dobna glasba.

Torek, 2. 4.: 6.05 Predno odidete — 9.00 Za prijate
lje glasbe — 15.00 Več uka, več znanja — 15.45 Kon
certna ura — 16.30 Majhne dragocenosti — 17.15 Ve
lika odločitev, pripovedka — 17.30 Aktualnosti iz kr
ščanskega sveta — 18.00 Večerni koncert — 19.45 Pe
smi in balade — 20.00 Položaj Avstrije v Evropi —
21.30 Glasbeni feljton.

Sreda, 3. 4.: 6.05 Odkrito povedano — 6.09 Vesele 
melodije — 9.00 Za prijatelje glasbe — 15.00 Več 
uka, več znanja — 15.45 Koncertna ura — 17.15 Teo
dor Kramer, k 10. obletnici smrti — 17.30 Mladinska 
redakcija — 19.00 Večerni žurnal — 19.45 šansoni —
20.00 Koncert berlinskih filharmonikov — 22.30 Krimi
nalna igra — 23.10 Sodobna glasba.

četrtek, 4. 4.: 6.09 Oddaja delavske zbornice —
17.15 Avstrijska literatura danes — 17.30 Iz razisko
valnega dela naših visokih šol — 19.45 Pesmi in ba
lade — 20.00 Evropske učne knjige za pouk zgodo
vine 1968 — 20.45 Klavirske sonate — 23.10 London — 
Pariz — Rim.

Petek, 5. 4.: 6.09 Oddaja delavske zbornice — 6.13 
Vesele melodije — 13.00 Operni koncert — 14.00 Zna
ni orkestri — 15.45 Koncertna ura — 18.00 Večerni kon
cert — 20.00 »Zelena papiga", slušna igra — 21.15 Ko
morna glasba — 22.10 Knjige znanosti — 22.30 Krimi
nalna igra.

SLOVENSKE ODDAJE
Sobota, 30. 3.: 9.00 Od pesmi do pesmi, od srca do 

srca.
Nedelja, 31. S.: 7.00 Duhovni nagovor — S pesmijo 

in glasbo pozdravljamo in voščimo.
Ponedeljek, 1. 4.: 14.15 Poročila, vreme, objave, 

pregled sporeda — Za ženo in družino — 18.00 Me
šani zbor SPD »Zvezda" iz Hodiš.

Torek, 2. 4.: 14.15 Poročila, vreme, objave — športni 
mozaik — Stari izreki v novi obleki.

Sreda, 3. 4.: 14.15 Poročila, vreme, objave — Koro
ški pesnik Andrej Kokot — Domače pesmi.

četrtek, 4. 4.: 14.15 Poročila, vreme, objave — Slo
venska narodna in zborovska glasba — Cerkev in 
svet.

Petek, 5. 4.: 14.15 Poročila, vreme, objave — Za 
volanom — Kulturna panorama.

RADIO LJUBLJANA
Poročila: 4.30, 5.00, 6.00, 7.00, 8.00, 10.00, 11.00, 12.00,

13.00, 14.00, 15.00, 17.00, 18.00, 19.30, 22.00, 23.00.
Dnevne oddaje (razen ob nedeljah In praznikih):

5.30 Svetujemo vam — 6.00 Napotki za turiste — 6.50 
Danes za vas — 7.00 telesna vzgoja — 8.00 Pregled

Mešalnike za beton
80 I v najboljši kvaliteti
vključno motor 2590.—
brez motorja 1790.—

Vabljeni tudi v hotel-gostilno RUTAR

sporeda — 10.15 Pri vas doma — 11.00 Turistični na
potki — 12.00 Na današnji dan — 12.30 Kmetijski na
sveti — 13.00 Prireditve dneva in pregled sporeda —
13.10 Obvestila — 13.30 Priporočajo vam — 15.00 Ko
mentarji — 16.00 Vsak dan za vas — 18.00 Aktualnost* 
doma m po svetu — 19.00 Lahko noč, otroci -— 19.10 
Obvestila — 19.15 Glasbene razglednice — 22.00 Pre
gled sporeda za naslednji dan — 23.05 Literarni nokturno.

Sobota, 30. S.: 8.08 Glasbena matineja — 9.25 Naši 
ansambli — 9.45 Iz albuma skladb za mladino —
11.15 Kar po domače — 12.10 Zlati vek — 12.40 Po
pevke — 14.05 Od melodije do melodije — 15.45 
Deček in dedek — 17.05 Gremo v kino — 17.35 Igra
mo beat — 18.15 Pravkar prispelo — 18.50 S knjižnega 
trga — 19.00 Lahko noč, otroci — 19.15 Orkester Marty 
Gold — 20.00 Spoznavajmo svet in domovino — 21.00 
Lepe melodije — 21.30 Iz fonetike radia Koper.

Nedelja, 31. 3.: 7.30 Za kmetijske proizvajalce —
8.05 Veseli tobogan — 9.05 Voščila — 10.00 še pom
nite, tovariši ... — 10.25 Pesmi borbe in dela — 
11.50 Pogovor s poslušalci — 12.10 Voščila — 13.15 Iz 
operetnih partitur — 14.00 Lahka glasba — 14.30 Hu
moreska tega tedna — 15.05 šport — 17.05 Pojo zna
meniti operni pevci — 19.15 Glasbene razglednice —
20.00 V nedeljo zvečer.

Ponedeljek, 1. 4.: 8.08 Glasbena matineja — 8.55 
Za mlade radovedneže — 9.45 Mlada grla — 11.15 
Melodije za razvedrilo — 12.10 šaljive skladbe —
12.40 Slovenske narodne pesmi — 14.05 Razpolo
ženjska glasba z velikimi orkestri — 14.35 Voščila —
15.40 Poje zbor Tehnične šole Ljubljane — 17.05 Od
lomki iz Verdijeve opere „Ples v maskah" — 18.15 
Signali — 18.35 Mladinska oddaja — 19.15 Pevka Li
dija Kodrič — 20.00 Simfonični koncert orkestra Slo
venske filharmonije — 21.35 Lepe melodije.

Torek, 2. 4.: 8.08 Operna matineja — 9.25 Slovenske 
narodne pesmi — 9.40 Cicibanov svet — 10.15 Pri vas 
doma — 11.15 V ritmu današnjih dni — 12.10 S simfo
ničnimi plesi po domovini — 12.40 Pihalni orkestrf — 
14.25 Lahka glasba — 15.40 V torek na svidenje —
17.05 Simfonični orkester RTV Ljubljana — 18.15 Poje 
zbor Robert Shaw — 18.45 Pota sodobne medicine —
19.15 Poje Rafko Irgolič — 20.00 Od premiere do pre
miere — 21.00 Pesem godal — 21.15 Deset pevcev — 
deset melodij.

Sreda, 3. 4.: 8.08 Glasbena matineja — 8.55 Pisan 
svet pravljic in zgodb — 9.10 Slovenski pevci in an
sambli zabavne glasbe — 9.45 Glasbena pravljica 
— 11.15 Slovenske narodne in narodno-zabavne me
lodije — 12.10 Orkester Slovenske filharmonije — 12.40 
Operetni zvoki — 14.05 Igramo za razvedrilo — 14.35 
Voščila — 15.45 Naš podlistek — 17.05 Mladina sebi 
in vam — 18.40 Naš razgovor — 20.00 Handel: Tamer- 
lan".

četrtek, 4. 4.: 8.08 Operna matineja — 8.55 Radijska 
šola — 9.25 Narodne pesmi iz Srbije — 11.15 Revfja 
jugoslovanskih pevcev zabavne glasbe — 12.10 Iz 
Kozinove opere „Ekvinokcij" — 12.40 Igrajo domači 
pihalni orkestri — 14.05 Izbrali smo vam — 14.35 Enaj
sta šola — 15.40 Harfistka štefica žužek — 17.05 Sim
fonični koncert — 18.15 Turistična oddaja — 18.45 
Jezikovni pogovori — 19.15 Pevka Elda Viler — 20.00 
četrtkov večer domačih pesmi in napevov — 21.00 
Literarni večer — 22.10 Večer sodobne italijanske 
glasbe.

Petek, 5. 4.: 8.08 Smetanova glasba — 8.55 Pionirski 
tednik — 9.25 Branka Strgar in Janez Obreza pojeta 
slovenske narodne — 9.40 Iz glasbenih šol — 11.15 
Igramo za vas — 12.10 Na kitaro igra Francisco Car- 
bonell — 12.40 Iz kraja v kraj — 14.05 Iz arhiva lahke 
glasbe — 14.35 Voščila — 15.20 Turistični napotki —
15.45 Kulturni globus — 17.05 človek in zdravje —
17.15 Koncert po željah poslušalcev — 18.15 Zvočni 
razgledi po zabavni glasbi — 18.45 Na mednarodnih 
križpotjih — 19.15 S pevcem Niniom Robičem —- 20.00 
Glasbeni cocktail — 20.30 Slovenska zemlja v pesmi 
in besedi — 21.15 Oddaja o morju in pomorščakih —
22.10 Barfok in Stravinski.

Trecevizua
AVSTRIJA

Sobota, 30. 3.: 16.30 Pripovedka o petih bratih —
16.45 Daktari — 17.35 Moda zahod — vzhod — 18.00 Od 
ledna do tedna — 18.25 Poročila — 18.30 Dober večer 
v soboto — 19.45 čas v sliki — 20.00 Komentar dr. 
Portischa — 20.15 Gospoda Jožefa zadnja ljubezen, 
dunajski film — 21.45 športni dnevnik — 22.15 čas v 
sliki — 22.25 Hudičevo plačilo, film iz divjega za- 
pada.

Nedelja, 31. 3.: 16.15 Trnjulčica — 17.05 Svet mla
dine — 17.30 Za družino — 18.00 K. Heinrich VVagerl 
bere svoja dela — 19.00 čas v sliki — 20.15 Dunajski 
filharmoniki, vaja in koncert — 21.00 Bolezen, ki se 
Imenuje življenje — 22.45 čas v sliki.

Ponedeljek, 1. 4.: 18.00 Francoščina — 18.30 Podoba 
Avstrije — 19.00 Zaljubljen v čarovnico — 19.45 Čas v 
sliki — 20.15 Z dežnikom, prikupnostjo In melono —
21.05 Poštni predal 7000 — 21.15 Telešport — 22.15 čas 
v sliki — 22.25 Posebej za vas: Spreobrnitev.

Torek, 2. 4.: 18.00 Angleščina — 18.30 Zeleni svet —
19.00 Francoski šansoni — 19.45 Čas v sliki — 20.15 
Horiconti — 21.15 Tako zveni na Dunaju — 22.20 Čas v 
sliki.

Sreda, 3. 4.: 10.00 šolska oddaja — 11.00 Lahko se 
smejite — 11.45 Šport — 17.00 Pavliha in ježek — 17.35 
Lassie — 18.00 Šah za vse — 18.30 Aktualnosti s pod
ročja kulture — 19.00 Tamy — 19.45 čas v sliki — 20.15 
Ko se je čas ustavil — 21.40 Gogo-Scope, zabavna 
oddaja — 22.30 Čas v sliki.

četrtok, 4. 4.: 10.00 Kaj lahko postanem — 10.30 Viri 
zgodovine — 11.30 Kemija v vsakdanjem življenju —
12.00 Dunajska univerza — 18.00 Italijanščina — 18.30

NOVICE 
IZ

G Velika prireditev v Planici
Dva dni — v soboto in nedelj'o — je bila 

svetovno znana Planica spet v središču med
narodnega smučarskega športa. Na deset- 
tisoče ljudi se je udeležilo obeh uspelih pri
reditev — v soboto tekme za pokal Kongs- 
berg na 90-metrski skakalnici in v nedeljo 
mednarodnega tekmovanja za III. memo
rial Janeza Polde na 120-metrski velikanki- 
Med šestimi alpskimi deželami si je v sobo
to priborila zmago Avstrija in Korošec 
Baldur Preiml je v tej skupini zasedel pr
vo mesto, medtem ko je splošno zmago 
osvojila češkoslovaška ekipa z letošnjim 
olimpijskim zmagovalcem Raško na čelu, 
ki je s skokom 96 metrov postavil nov re
kord na tej skakalnici. Češkoslovaška se 
je uspešno postavila na vodilno mesto tu
di v nedeljo: med ekipami je zmagala pred 
Avstrijo in Jugoslavijo, pri posameznikih 
pa je ponovno zmagal Raška pred svojim 
rojakom Matouškom ter Avstrijcem Schu
sterjem in Golserjem. Prihodnje leto bo v 
Planici prvič teden smučarskih poletov na 
novi 160-metrski skakalnici.

$ Motorizacija v Sloveniji
Iz pravkar objavljenih statističnih po

datkov je razvidno, kako hitro se razvija 
motorizacija tudi v sosedni Sloveniji. Lani 
je bilo registriranih 85.014 osebnih avtomo
bilov, kar pomeni, da se je število v pri
merjavi s prejšnjim letom povečalo za 17 
tisoč vozil ali za 25 °/o. Mopedov so lani 
registrirali 40.664, motornih koles pa 27 
tisoč 972, kar pomeni, da število teh mo
tornih vozil precej nazaduje, saj je bilo leta 
1965 registriranih še 30.475 motornih koles. 
Tovornih avtomobilov je bilo lani 11.052, 
avtobusov pa 1362.

šport — 19.00 Nočni kurir javlja — 19.45 čas v sliki
— 20.15 Kriminalna komedija — 21.45 čas v sliki — 
21.55 Nočni studio.

Petek, 5. 4.: 10.00 Mostovi k ljudem — 10.30 Zvok ir 
človeške roke — 11.00 Ko se je čas ustavil — 18.00 
Francoščina — 18.30 Podoba Avstrije — 19.00 Kriminal
na komedija — 19.21 Zanimalo vas bo — 19.45 čas 
v sliki — 20.15 Usoda, drama — 21.35 Na obeh bo
jiščih — 22.05 čas v sliki — 22.15 Jazz v Evropi.

JUGOSLAVIJA
Sobota. 30. 3.: 15.35 Kažipot — 18.00 Obzornik — 

18.20 Mladinska igra — 19.20 Sprehod skozi čas —
20.00 Dnevnik — 20.35 Humoristična oddaja — 21.35 
Zabavna glasbena oddaja — 21.50 Bonanza, film —
22.40 Poročila.

Nedelja, 3f. S.: 9.30 Dobro nedeljo voščimo — 10.00 
Kmetijska oddaja — 10.45 Mokedajeva matineja, ko
mični film — 14.00 Nogomet Madžarska : Sovjetska 
zveza — 19.10 Gora skrivnosti — 19.40 Filmska bur
leska — 20.00 Dnevnik — 20.50 Zlati zadetek — 21.50 
športni pregled.

Ponedeljek, 1. 4.: 15.45 Ruščina — 16.10 Angleščina
— 17.00 Poročila — 17.05 Mali svet — 17.30 Od zore 
do mraka — 18.00 Obzornik — 18.30 Portret: Minarik
— 19.20 Kuharski nasveti — 19.45 Gostje treh celin na 
festivalu v Sanremu — 20.00 Dnevnik — 20.35 Drama
— 21.35 Teme z variacijami.

Torek, 2. 4.: 15.40 Angleščina — 16.10 Osnove sploš
ne izobrazbe — 18.35 Poročila — 18.40 Film za otroke
— 19.55 Slovenščina — 20.00 Dnevnik — 20.35 Drama
— 21.35 Teme z variacijami.

Sreda, 3. 4.: 17.10 Poročila — 17.13 čudna pošiljka
— 17.45 Kje je, kaj je — 18.00 Obzornik — 18.20 Ne 
črno ne belo — 19.05 Glasbeni laboratorij — 19.40 
Nogomet — 20.30 Dnevnik — 21.30 Svet brez sovra
štva, drama — 22.30 Belfegor.

četrtek, 4. 4.: 14.45 Nemščina — 16.10 Osnove sploš
ne izobrazbe — 17.15 Tiktak: Zlata goska — 17.30 
Daljnogled — 18.00 Obzornik — 18.20 Narodna glas
ba — 19.05 Samci, humoreska — 20.00 Dnevnik — 
20.35 Prebujenje — 21.20 Aktualna tema.

Petek, 5. 4.: 17.30 Film za otroke — 18.00 Obzornik
— 18.20 Mladinski koncert — 19.05 človek, znanost In 
proizvodnja — 19.35 Salon za smeh — 20.00 Dnevnik
— 20.35 Tako kot je, film — 22.00 Baletna lepljenka.

'TKiotil ,3C6i'&tan‘ Stkita

išče za sezono 1968

ŠE SOBARICE 
IN SERVIRKE

Osebne prijave v Celovcu 
Paulilschgasse 7.


